
高中历史专题总复习—中国现代史
中华人民共和国的成立和向社会主义过渡 
新中国成立初期，帝国主义对华政策分析 
★★中华民国临时政府和中华人民共和国成立之初，帝国主义对这两个新生政权采取的手段有哪些相似之处，你从中可以得出什么认识？两个新生政权采取的外交政策和结果有什么不同？为什么会有这种不同？ 
★手段：政治上不承认，外交上孤立，经济上封锁，军事上威胁、包围。 
★认识：帝国主义对新生政权的扼杀手段，说明了他们坚持与中国人民为敌的立场，害怕中国独立富强。因此，帝国主义是中国人民革命的主要敌人，要捍卫民族独立和国家主权，必须坚持反对帝国主义。 
★外交政策和结果：①南京临时政府成立后，在“告友邦书”中，承认清政府与帝国主义各国签订的一切不平等条约继续有效，保护外国侵略者在华既得利益。结果，帝国主义支持袁世凯窃取革命果实，中华民国名存实亡。②新中国成立后，坚持独立自主的外交政策，没收了帝国主义在华企业，提出了和平共处五项原则，积极同邻国苏联和新生国家建立友好关系，使中国国际地位不断提高。 
★原因：两种不同的外交政策，主要是由各自的阶级本质决定的。由于资产阶级的软弱性和妥协性，致使他们不愿同帝国主义决裂，甚至对帝国主义存在严重幻想，而无产阶级代表广大人民的利益，坚决捍卫民族主权和国家独立。 
★★★社会主义过渡时期总路线的分析 
★★（1）过渡时期总路线提出的原因：①在我国社会生活中出现了一些新矛盾：在农村，主要是土改以后农民分散落后的个体经济难以满足城市和工业对粮食和农业原料的不断增长的需要；在城市，工人阶级和国营经济与资产阶级之间限制和反限制的矛盾突出，这就不可避免地把国民经济的社会主义改造提到日程中来。②国际上社会主义和帝国主义两大阵营尖锐对立，但二战后各国急需恢复元气，发展经济，短期内难以爆发大战。中国必须争取有利时机，加快工业化建设，增加综合国力。③在中国实现社会主义，是中国共产党的奋斗目标，新中国成立后向社会主义的过渡是历史的必然。 
★★（2）提出过渡时期总路线的历史条件：①实行土地改革，镇压反革命等一系列民主改革和社会政治斗争，巩固了人民民主政权。③我国已有了相对强大和迅速发展的国营经济，已经成为整个国民经济的社会主义改造的重要开端和重要依靠力量。③已经积累了利用和限制私营工商业的许多经验，这实际上成为对资本主义经济的社会主义改造的最初步骤。④已经积累了土改完成后的农村开展农业互助合作的许多经验，这实际上也成为对个体农业进行社会主义改造的最初步骤，也为个体手工业的改造提供了借鉴。⑤从国际环境看，帝国主义对我国军事上侵略威胁，经济上严密封锁。只有苏联援助中国。苏联的巨大成就，显示了社会主义制度的优越性，对我国具有巨大的榜样作用。 
正是在上述条件下，中国共产党制定了过渡时期总路线。
★（3）过渡时期总路线的特点、实质及成因： 
特点：①实现工业化和社会主义改造同时并举。体现了生产力和生产关系的统一。②规定在一个相当长的时间内实现“一化三改造”，符合生产力发展水平。 
实质：改造生产关系，解决私有制问题，即把资本家所有制、个体所有制改造成为全民所有制或集体所有制，使公有制占统治地位，成为我国社会的惟一的经济基础。 
成因：①实现社会主义是党的奋斗目标，新中国成立后向社会主义过渡是历史的必然。②吸取了苏联建设的经验教训。③我国经济发展落后，经济基础薄弱。 
（4）社会主义工业化和社会主义改造的关系： 
过渡时期总路线是社会主义工业化和社会主义改造并存的路线，是变革生产关系和发展生产力的有机统一。社会主义工业化是对整个民主经济实行社会主义改造的物质基础，是总路线的主体；对农业、手工业和资本主义工商业实行社会主义改造，为社会主义工业化的实现创造了前提条件。只有进行社会主义改造，才能建立社会主义生产关系，进一步解放生产力，支持社会主义工业化的发展。二者是相互联系、不可分割的。

