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	【教材分析】
本节内容是高二《化学》（试验修订本·必修加选修）第二册第六章第四节“苯酚”，是继学习了乙醇后要学习的又一种烃的衍生物。学生在学习乙醇的过程中已初步掌握了官能团对有机物主要性质的决定性作用，对乙醇中官能团羟基的性质也已有较深的理解和掌握。教材在这一基础上紧接着安排学习苯酚有其独有的作用。因苯酚的结构中也含羟基，通过苯酚性质的学习可进一步加强学生对羟基官能团性质的掌握，而苯酚性质与乙醇性质又有一定的不同之处，这样利于让学生理解官能团的性质与所处的“氛围”有一定的相互影响，学会全面地看待问题，能更深层次地掌握知识。在学生掌握苯酚性质的同时，又为后面烃的衍生物的学习提供了方法。

【设计思路】
根据教材分析本节课的探索分为两个部分：一是官能团共性探讨；二是官能团特性的探讨。

教学方法：实验探究式的讨论教学。

教学时间：两课时。

【教学准备】
实验药品：苯酚固体、苯酚溶液、浓溴水、苯酚钠溶液、醋酸、稀盐酸、石蕊试液、pH试纸等。

实验仪器：铁架台、铁夹、酒精灯、试管、试管夹、水槽、滴管等。

实验室布置：将桌椅安排妥当，便于学生一起做实验和讨论。

【教学过程】
一、提出问题
师：苯酚在常温下是一种无色晶体（露置在空气中会因小部分发生氧化而成粉红色），它是我们将要学习的一种烃的衍生物，对这一新物质的学习我们将采用探究性学习方式。

所谓的探究性学习是以同学们的活动为主体的师生共同参与的学习过程。

具体的步骤一般为：

（投影）一种新的物质—研究结构、查阅资料、提出假说（理论探究）—设计实验—实验探究—科学推论（结论）—迁移拓展（应用）

（学生听，表现出很大的兴趣，跃跃欲试。）

教师抓住机会，引导学生一起探讨苯酚的结构。

①（提问）用多媒体课件展示苯酚的结构，突出其中的羟基和苯基，特别是羟基。

②布置任务：同学们自由分组、自由组合，（课前完成）根据苯酚的结构预知苯酚可能有的性质。

先给学生展示新物质，提供感性认识，激发学生求知欲，接着进行学习方法的指导，然后切入正题──探究苯酚的性质。使整堂课的引入变得很自然，学生兴趣得到激发，表现出极强的探究欲望，为下部分探究的顺利进行打好基础。

二、理论探究（假说）
学生接受任务后，思维高度活跃，各自确定自己的合作伙伴后，各小组就活动开了。各小组很快都提出了自己的假设，并汇报讨论结果，表现出较强的自主学习能力。

教师总结学生提出的各种假设，主要的有以下几点性质：

（投影）①物理性质中的溶解性，有的同学认为苯酚与乙醇结构相似，（都含羟基）应能溶于水；有的认为，苯酚结构与苯相似，应难溶于水。②苯酚里有羟基，应能和金属钠反应。（学生意见较统一）③苯酚分子中有苯环，与苯有相似之处，苯酚应能和溴发生加成反应。（较不肯定）

师：苯酚的这些性质是大家从它的结构中推导出来，事实上有无这些性质呢？大家能否自己设计实验进行验证呢？（自然引导学生进入探讨过程）

三、学生设计并确定验证假设的实验方案
学生分组设计实验方案过程中，热情高涨，各小组成员间相互讨论、相互补充，很快提出各种实验方案，有的方案设计得一环扣一环，逻辑性强，体现出思维的严密；有的方案，看似简单，但却实用，可行性强；有些方案则显得破绽百出，可行性差。对于这些差异的存在，教师应持肯定和欢迎态度，给好的方案以肯定，给不完善的方案以指导。

教师引导学生进行实验可行性分析，投影“实验注意事项”，要求学生每小组做好实验记录，写好实验报告。

（学生听、记；做好实验前期准备工作后，学生动手开展实验。）

四、实验验证
教师在各小组之间巡回，指正不规范的实验操作，进行适当的指导。下面列出部分小组的实验报告，以及指导的过程：
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（教师指导：学生得出常温下苯酚固体不溶于水的实验事实之后，教师通过提问：常温下苯酚难溶于水是否就说明苯酚就难溶于水？引导学生从改变温度的角度继续探讨溶解性，得出正确的实验事实，这一步的指导也可在学生设计实验方案时进行。）
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（教师指导学生在该实验的操作中注意安全）
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(现象不明显，教师提供有关产物三溴苯酚性质的资料（也可以事先让学生去查有关产物三溴苯酚的性质），引导学生完善实验方案，可建议学生补做实验4，或其他的学生自己提出的方案。)
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本阶段是探究学习的核心过程之一，它包括实验过程的实施、实验现象的呈现、反应实质的揭示和实验结论的初步形成。学生在这一过程中表现特别认真，小组各成员间分工协作，观察的细致入微，记录的详细完整。分析结果时相互讨论，相互补充，能透过实验现象得出结论，从中学生很多的能力得到培养，如观察、动手、分析归纳能力；实验操作技术得到了提高，合作意识也得到了加强。

五、汇报实验结果
各小组代表汇报实验现象、结论和发现的问题。

教师把重要的实验结论记录在黑板上。抓住学生发现的新问题，引导学生探讨。

这一阶段课堂气氛异常活跃，组与组之间相互反驳，又相互合作，力求探讨出实质，表现出了对真理追求的那份执著。

汇报结果整理记录如下：

①从实验1的现象可得出：

［结论1］苯酚常温下在水中溶解度不大，当温度高于65 ℃时，能与水混溶（教师引导学生从结构出发，解释原因）。由于苯酚结构中的羟基能溶于水，苯基难溶于水，相互作用的结果，使苯酚有了特有的溶解性。

②从实验2的现象可得出：

熔化的苯酚能与金属钠反应。其中有部分学生认为，反应比乙醇更剧烈；其中又有部分学生会认为反应条件不同不能比较，只能说明能与金属钠反应，此时教师应给第二种认识的同学以肯定，并引导学生继续探讨。

师：在乙醇与钠反应的原理探讨中大家已知道，钠是置换出羟基中的氢，同样的方法我们也可探讨出苯酚与钠反应也是置换出羟基中的氢（课外小组也可再探讨一下）。若在同一条件下，苯酚与钠反应比乙醇与钠反应剧烈，则说明酚羟基比醇羟基活泼；反之，醇羟基活泼。（如何验证？引导学生继续设计实验进一步探讨。可提示：若酚羟基活泼则有可能它的溶液会电离出氢离子显酸性，若显酸性，酸性强还是弱呢？）

（学生认真听，着手设计实验。）

认识过程是较为复杂的，一个规律总结得出前需加以反复论证、体会和再实践，需通过教学新情境的创设，不断加以深化，达到创新提高的目的。这部分的落实相对较难些，但由于学生在前部分的探究过程中已初步掌握了一些方法和技术，这里的实验的设计和实施显得更有条理，达到了比预期更好的效果。

下面是学生的设计方案和实施的结果：

实验5：向1 mL的苯酚溶液中滴加一滴石蕊试液后，溶液没变红

该小组学生根据实验结果分析讨论：苯酚不显酸性或酸性较弱。

实验6：向1 mL的苯酚浊液中滴5% NaOH，得到澄清溶液（苯酚钠）

该小组同学根据实验结果可得出：苯酚有酸性。

实验7：向1 mL苯酚钠溶液中滴稀盐酸，溶液变浑浊（游离出苯酚）

该小组同学根据实验结果可得出：苯酚有酸性，且酸性比盐酸弱

实验8：分二组  向1 mL苯酚钠溶液中滴醋酸，溶液变浑浊（游离出苯酚）

              向1 mL苯酚钠溶液中通CO2，溶液变浑浊（游离出苯酚）

该小组同学根据实验结果可得出：苯酚有酸性，且酸性比醋酸、碳酸都弱。

［结论2］苯酚中的羟基在苯环的作用下，羟基上的氢活泼些而显弱酸性，酸性比碳酸还弱。

③从实验3的现象可得出：

苯酚能与溴水发生取代反应，得到白色沉淀──三溴苯酚。此时可能会有部分同学会直接下结论：苯酚比苯易发生取代反应。

教师引导学生通过与苯和溴取代反应的比较，来说明反应的难易程度。（进行科学研究方法的指导）

学生激烈讨论，分析比较如下：

  

苯

苯酚

反应物

液溴

溴水

温度

不用加热

不用加热

催化剂

铁粉

无

产物

一溴代苯

三溴苯酚

［结论3］从分析对比中学生可总结出：苯酚分子里的苯环受羟基的影响容易起取代反应。

六、总结探究内容
教师引导学生总结本堂课探究的内容，得出总的结论：

［结论］苯酚既具有苯基的性质，又具有羟基的性质，但因官能团之间存在相互的影响，使苯酚又具有一些不同的性质，如弱酸性，易取代等性质。

实验、观察仅仅是认识的基础，完成感性认识到理性认识的飞跃才是学生获得知识技能的关键所在。在每一次实验后，应及时把观察到的现象、数据进行综合分析，并用于解决一些新的问题，使学生通过分析、综合、比较、归纳、抽象、概括，形成较完善的理性认识，总结出各知识点的内在联系，从而得出问题的一般规律。

教师最后点出：

（1）我们在以后学习其他烃的衍生物时，既要研究其中官能团的共性，又要掌握官能团在不同“氛围”内的特性。

（2）本节课我们采用了探究性学习的方法，也就是科学研究的一般方法，掌握该学习方法对我们今后学习有着重要的指导意义。

注：本文选自《中小学探究教学200例》，本书由人民教育出版社出版，需要本书的教师请与人民教育出版社读者服务部联系，地址：北京沙滩后街55号，邮编100009，电话：（010）64044211

	

	

	

	

	

	

	



