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二、国际工人运动的艰辛历程

课标要求：

了解巴黎公社革命的主要史实，认识其在建立无产阶级政权上的经验教训。

教学目标：

（1）、知识与能力：了解第一国际建立及斗争的史实；通过对巴黎公社革命措施的学习，分析其性质及失败原因，培养学生运用史实分析历史问题的能力；了解第二国际建立及斗争的史实。

（2）、过程与方法：学生通过教材及教师补充的相关材料，进行推理分析，主动探究，寻找相关问题的答案；分析历史问题要把历史事件放到特定的历史环境中，结合巴黎公社发生的背景认识其发生的突发性，从历史发展规律的高度认识其失败的必然性。

（3）、情感态度与价值观：通过对巴黎公社战士英勇不屈、视死如归精神的体验，帮助学生养成革命英雄主义和无产阶级国际主义的情操。

教学课时：1课时
重点难点：

重点：巴黎公社的革命措施和意义。

难点：巴黎公社失败的原因；19世纪末20世纪初国际工人运动的特点及成因。

教学建议：

（1）、第一国际的建立：

①、第一国际成立的历史背景，可从主观和客观两方面来进行分析。第一，19世纪五六十年代欧洲工人运动的高涨，是第一国际成立的客观条件。第二，马克思、恩格斯为建立新的国际工人组织而努力工作，是第一国际成立的主观条件。因此，第一国际是马克思主义与国际工人运动相结合的产物。

②、第一国际的性质及任务，从第一国际的组成情况来看，第一国际是国际无产阶级的联合组织。第一国际把支持、声援、团结各国工人阶级，反对资本主义剥削的斗争作为自己的主要活动，同时把帮助各国工人阶级建立无产阶级独立政党作为一项重要内容。

③、第一国际的指导思想及领导，马克思虽未担任第一国际主席或总书记的职务，但由于总委员会一致通过了他为第一国际起草的《成立宣言》和《共同章程》，为第一国际确定了正确的政治原则和组织原则，因此马克思主义实际成为第一国际的指导思想。马克思是第一国际的实际领导者，是第一国际的灵魂。

（2）、巴黎公社

①、巴黎公社革命发生的背景。法国在普法战争失败后，先后建立的国防政府和以梯也尔为首的临时政府，实行投降卖国和敌视工人的反动政策，是巴黎公社革命发生的直接原因。巴黎工人是在祖国处于危急关头、本身遭到临时政府进攻的情况下发动革命的。

②、巴黎公社的革命措施。在教学中，建议教师注意：要突出巴黎公社的革命措施，让学生理解它们的内容，并且从中分析出它们鲜明的无产阶级性质，说明巴黎公社是人类历史上第一个无产阶级政权。一般来说，考察一个政权的性质，主要从它所采取的措施来分析。关于巴黎公社的革命措施，引导学生从政权建设和社会经济两方面归纳。巴黎公社采取的革命措施，在政治上主要是打碎资产阶级国家机器，建立无产阶级专政。在经济上采取的措施触及了资本主义私有制，具有明显的无产阶级性质。以上所述足以说明巴黎公社是人类历史上第一个无产阶级专政的政权。
③、巴黎公社的历史意义。教材包括了三层意思：其一是它的失败原因，即历史教训（此处可组织学生进行讨论）。公社失败的主观原因之一是缺乏一个以马克思主义理论武装起来的革命政党的正确领导，以致在公社成立后不可避免地在重大政策和策略上犯了严重错误；之二是未能去宣传、发动农民，争取到广大农民的支持，缺乏工农联盟。客观原因是当时资本主义正处于上升时期，资本主义生产关系远未发展到严重阻碍生产力发展的程度，此时想推翻资本主义制度还为时尚早（这是最根本的原因）；其二是它的划时代意义，它是无产阶级推翻资产阶级统治，建立无产阶级专政的第一次伟大尝试。它给资本主义以第一次沉重打击，使无产阶级反对资产阶级的斗争进入一个新的时期；其三是它留下了宝贵的历史经验，即通常所说的巴黎公社原则，公社的原则是永存的，因为它反映了无产阶级革命的最一般规律，所以它是消灭不了的，在工人阶级得到解放以前，这些原则将一再表现出来，如俄国十月革命和中国新民主主义革命的胜利，就是这些原则的一再表现和新的胜利。






































