2014-2015学年度第一学期高三英语工作计划
南京市秦淮高级中学 高三英语备课组 朱琳
一、指导思想
1.遵循英语教学规律，以《高中英语课程标准》为纲领,研读高中英语课程总目标的七八级目标，以及课程目标的五个方面（语言技能、语言知识、情感态度、学习策略和文化意识）的七八级目标。从课程标准的要求出发准确把握高三英语教学的方向。
2.解读《江苏省高考英语学科考试说明》的具体要求;认真分析和研究近几年江苏高考英语试题，了解江苏试题“稳中有变”这一原则的涵义;积极关注全国各地高考命题特点，把握命题趋势;同时采纳南京市教研室去年对我校高三英语复习工作的指导意见，结合本校学生英语学习的实际状况，以巩固和落实基础知识为中心，以提高读写能力为主要任务，有计划、有重点地开展教学工作。 
二、教学目标

1.完成 Module 9-Module10 的新授课
九、十模块内容联系社会生活，情景鲜活，更加贴近学生实际;教材语言表达规范，语言现象再现率高，符合学习语言的认知规律;同时又提供了丰富的话题文章，这些有关文化和社会的话题恰好是学生比较缺乏的，可以帮助学生了解不同的文化形态和社会准则，有助于增强他们的文化意识，从而形成跨文化交际能力，最终有利于学生综合语言能力的培养。因此,在实施这部分教学任务时,要灵活地选用每个单元的Reading和Project 板块,以课文话题、素材、结构和语言作为支撑，在阅读教学中渗透写作意识和策略，以读促写，进行过程性的写作训练。在对学生输入信息、扩大词汇量的同时有意识地训练学生的书面表达能力。
2．完成语法复习

语法复习不必面面俱到，而应侧重重点语法项目，即状语从句、定语从句、名词性从句、时态和语态、非谓语动词及情态动词等。让学生学会分析试题所考的语法点，把握语境，灵活运用。在教授新课时充分利用Reading和Project 板块中语篇情境，将课文中含有重点语法内容的原句改编成填空题、选择题或同义句转换，从而有效地巩固重点语法项目。

3.力争完成一轮复习(Module 1- Module 8的复习)
模块一至模块八的复习工作重心是帮助学生打好词汇基础，同时进行词汇复习的创新。背默每个单元的词汇表是必做事之一，一般只需要掌握意思的词能够默写即可;对于重难点单词，要结合教材中出现的重点词语、动词基本搭配、惯用法等，编写学案及练习，夯实学生的词汇基础，从而丰富学生的词汇量和表达手段。每个单元复习后选做一篇完型填空或任务型阅读进一步对学生的词汇使用能力进行查漏。每个单元的复习最后以该单元相关或相同话题为题写一篇命题小作文，要求尽可能多的使用本单元的词汇和句型，十句话左右即可，构成完整的语篇，让学生学会有意识地用所学词汇进行主动表达而不是被动翻译。
三、具体措施 
1.增进备课组交流，完善教学环节。　　

备课组老师应团结协作，打整体战，实现合作共赢；每次备课组活动有专题，探讨更为合理的方法，互帮互助，资源共享，明确分工，共同提高教学质量。
2.加强教学反思，讲求教学实效。　　

通过反思教学发现教学活动中存在的问题，及时调整教学方案，精心设计课堂教学程序，精心选择和评讲试题。高三课程时间紧任务重，相应的教学进度安排必须有一定的灵活性，从学生的学习效果考虑，不盲目赶进度，该快则快，需慢则慢，一切从学生的实际情况出发。

3.多角度全方位夯实词汇基础。

充分利用每周两次的早读时间让学生读记背诵指定内容，及时检测；同时利用阅读复习词汇，在做完听力训练和限时阅读后，建议学生们要将短文重新再看一遍，对文章所出现的词汇短语进行及时归纳和总结。

4.听力训练细水长流。

选用听力专项训练材料，安排每周两次晚练时进行听力训练，及时反馈，指导技巧。

5.阅读训练坚持不懈。

坚持将阅读训练贯穿于整个高三英语学习中。要求学生每天阅读一至二篇英语文章，提高对不同题材和体裁文章的熟悉度，以获取更多的背景知识和英美等国家的文化背景知识。阅读材料的选择遵循精泛结合的原则，选择的精读材料要能够在教学中发挥最大效益，启发学生的思维，促进学生知识的掌握和能力的形成。同时精选泛读材料，以巩固和拓宽语言知识，培养独立阅读能力。每周周末开展限时语篇训练，每次45分钟，要求学生完成一篇完形填空、一篇阅读理解和一篇任务型阅读，当堂反馈训练结果，并及时总结。

6.写作训练有条不紊。

写作是我们这类学校的薄弱环节，基础好的学生写不出有思想有逻辑又流畅地道的语句，基础差的学生写的全是中文式的错句,所以无论是M9和M10的新授课还是M1-M8的复习课， 我们要利用各种课型渗透写作训练，积累话题知识和语言素材;加强写作方法指导和写作习惯的培养；规范书写；强化写前draw up an outline培养行文逻辑的必要性;确保及格作文；熟练掌握一些常用句式和语篇连接词，努力赢得高分。

四、进度安排
    第一阶段（2014.9-2014.11）：新授课+语法复习
    第二阶段（2014.12-2015.2）：一轮复习(Module 1- Module 8的复习)
五、备课组活动安排

1.成员：吕伊，朱琳，张青，笪鸿祥，孙家畋，张行平，张春宁，乔云娣，谢元红，万爱平，朱永忠，邵佳，笪慧慧，吴许
2.时间：每周一上午或周三第七节课

3.活动地点：高三英语组办公室
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