
10　父母与孩子之间的爱

从容说课
艾·弗罗姆，美国著名心理学家，是新精神分析学派的代表人物之一，对精神分析的发展作出了重要贡献。代表作有《逃避自由》《自我的追寻》《健全的社会》《爱的艺术》等。其代表作《爱的艺术》从“激进的、人道主义的和批判的”精神分析立场出发，把“爱”看作是人类对自己生存问题的一种回答，指出“爱”是可以通过耐心学习而得来的一门艺术。

在《爱的艺术》这本书中，弗罗姆对爱的诠释不同于一般人，他从“激进的、人道主义的和批判的”精神分析立场出发，把“爱”看作是人类对自己生存问题的一种回答，是人与人之间合作统一的巨大力量。爱并不是一种与人的成熟程度无关的感情，而是可以通过训练自己的行为规范、专心的投入和养成耐性而学到的一门艺术。因顾及读者的层面，弗罗姆在本书中尽量回避了艰涩难懂的心理学术语，旨在提醒大家重视爱对人类生存的必要性。

这篇课文选自于《爱的艺术》，论及了母爱、父爱的本质及这两种爱对孩子成长的影响的问题。自小学以来的教科书中，论及父爱、母爱及其与孩子之间关系的文章有很多，但像这样的从哲学、心理学高度来分析父爱、母爱的理论性的文章，对学生来说还是第一次接触。况且，作者是个外国人，他的西方思维方式，弗洛伊德式的心理分析，学生可能也会觉得比较陌生。不过，由于这本书是写给大众看的，作者弗罗姆并未使用艰涩难懂的心理学术语，因此，只要学生加强阅读，还是可以读懂的。

学习这篇课文，重点在于把握好父母与孩子之间的爱的性质及其发展变化。要引导学生关注文本，多读书，理清文章的结构层次，理解作者的主要观点。由于课文的理论性比较强，采取合作探究的方式比较容易取得良好的效果。尤其要指导学生发掘文章的难点，抓关键语句进行讨论，或借助课外相关资料来帮助思考理解。此外，由于学生对父爱、母爱的理解较深刻，可引导学生结合自身实际进行阅读和思考，这除了能帮助学生更好地理解课文外，还可以开阔学生视野，活跃学生思维。

拟定两课时。

第一课时，整理课文层次结构，把握文章中心。

教学设想：简介作者及作品，快速浏览，感知全文内容；给课文列提纲，整理课文的层次大意，总结、归纳课文的中心；讨论：在作者笔下，母爱和父爱在性质上有什么区别。

第二课时，找难点，合作探究；抓关键句并进行分析。

教学设想：各学习小组选择角度，精读课文，发掘课文难点并进行研讨；抓住文中的关键语句，引导学生根据自身的体验进行分析理解。

教学重点　1.把握文章大意，整理课文层次结构，归纳文章中心。

2.品味课文的关键语句。

教学难点　1.把握作者所述之父爱、母爱的本质及其对孩子成长的影响。

2.分析文中两种爱的原则的区别。

教具准备　多媒体课件。

课时安排　2课时。

三维目标
知识与能力
1.把握文章大意，整理课文的层次结构，归纳各部分的大意。

2.品味文章中韵味丰富的语句，尝试从哲学、心理学的角度进行分析理解。

过程与方法

1.合作学习，把握作者的写作思路；发掘课文的难点，以团体协作的方式解决疑难。

2.探究与活动，引导学生结合有关父爱、母爱的其他作品，联系自身实际来研究课文。

情感态度与价值观

让学生理解父爱、母爱的本质及其在孩子身上的发展变化，从而从一个更高的角度去审视自己与父母之间的关系，促进其心智的成熟。

教学过程
第一课时
导入新课
师　（卖个关子）当你远去，我在泪光中看见你的《背影》，遥隔千山万水，让我在明月下折起一艘艘《纸船》，载不住的许多愁，寄不尽的许多思念，让我在甜蜜的梦中为你献上一枝枝《金色花》……同学们，老师刚才提到了不少课文的名字，你们能告诉老师这些课文有什么共同点吗？

生　（异口同声）都是写亲情的！都与父母亲与孩子之间的爱有关！

师　对，我们曾经学习了许多这样的课文，这当中有散文、有小说，也有诗歌；有的感人至深，有的温馨情暖，展现了父母与孩子之间多种多样的爱。这些课文形象生动，感情炽烈，给我们留下了深刻的印象。但今天，我们要学习另一篇课文。虽然同样是以父母与孩子之间的爱为主题，但与前面那些课文相比，这篇课文要理性得多。请大家翻开书本，我们一起来学习美国哲学家弗罗姆的《父母与孩子之间的爱》。这篇课文选自于弗罗姆的著作《爱的艺术》。对于弗罗姆和他的《爱的艺术》，可能大家还有点陌生，下面我们一起来了解一下。

（一生在掌声中登上讲台，并展示多媒体课件资料）

推进新课
多媒体课件展示：
关于作者

艾·弗罗姆是美国著名精神分析学家、社会学家和哲学家，法兰克福学派的重要代表人物。亦被认为是新弗洛伊德派的主要代表人物之一。他生于德国梅茵河畔的法兰克福，1922年获海德堡大学哲学博士。1922年到1933年在法兰克福心理分析研究所和社会研究所工作。纳粹夺取政权后，他于1934年流亡美国，曾任耶鲁大学讲师。移居美国后，他与科·霍尼（1885～1952）一道成为美国新弗洛伊德主义的创始人。1951年担任墨西哥国立大学教授，后来又执教于密执安州立大学和纽约大学。

弗罗姆长期研究马克思主义和弗洛伊德主义。他自己曾经说过：“我试图找出弗洛伊德学说中依然保存的真理，而排除那些需要修正的原理；对马克思的理论我也打算这样做，最后，我力图得出一种综合体，从对这两位思想家的理解和批评中应得出这种综合体。”（弗罗姆《在幻想的彼岸》，纽约1963年版，第43页）弗罗姆努力试图把二者的思想结晶吸收到自己的学说中，他撰写了大量著作，阐述他的新精神分析学。除《爱的艺术》外，主要著作有《基督教义的发展》（1931）、《逃避自由》（1941）、《心理分析和伦理学》（1954）、《让人占优势》（1960）、《为自己的人》（1961）、《马克思关于人的概念》（1961）、《在幻想彼岸的锁链》（1963）、《遗忘的语言》（1965）、《心理分析和宗教》（1967）、《革命和希望》（1968）、《分析的社会心理学和社会理论》（1970）、《对人的怀疑情绪的剖析》（1973）等。在这些著作中，弗罗姆表现出他独特的世界观和思想，他把自己具体的世界观成为规范的人本主义。他对法兰克福学派的理论贡献也就在于他对人的问题的研究，他论述最多的也是人的存在、人的本性、人的爱、人的异化、人的解放问题。

关于《爱的艺术》

《爱的艺术》，是当代心理分析学家弗罗姆的著作。关于爱是什么？为何我们需要爱等等问题，作者有不同于一般人对爱的诠释。在这本书中，弗罗姆并未使用艰涩难懂的心理学术语，因为这本书就是写给大众，提醒大家重视爱对人类生存的必要性。但是，诚如作者所讲，如果你是想得知简易的爱的艺术说明，你可能会失望。在这里，爱不仅仅只是狭隘的男女爱情，也并非借由增进技巧即可获取。爱是人格整体之展现，要发展爱的能力，则需要努力去发展自己的人格，并朝建设性目标迈进。关于整本书的架构，弗氏分成三个部分。首先他对于“爱是否是艺术” 此问题做了说明，其将学习艺术的程序分为两部分，一是理论，二是实践。在爱的理论方面，弗氏由人类生存的关键来谈爱，并将生活中可能的爱的形式做了区分探讨，意图指出在形式之下，爱的本质是相同的；包含了照顾、责任、尊重与了解。而关于实践，爱与一般艺术没有两样，必须能自律、专注、耐心，能察觉到爱对己身的重要性。本书中，弗氏仍不免对现今西方现代社会做了批判，批判西方社会中爱的瓦解；而此可由资本主义的社会结构来判读。因此，弗罗姆是一个对现代社会高度关怀的学者，由其一系列著作中可体会他对自由与爱这些人类的生存条件的重视与强调。现代的社会，正面临了多元价值充斥的时代，是好是坏尚难定论。光是一句道德沦丧、风气败坏，并不能帮我们更多了解这社会什么。但同样身处现实社会的我们，却可以去观察现代人价值观的变革历程。弗氏对西方社会的针砭，可以是我们试图了解的一条管道。因此，如果你是个关怀自己、关怀现实社会的人，不妨就从这本爱的艺术开始，去认识弗罗姆这个人，或能找出合于自身需求的答案。

这本书必定会使所有期望从这本书得到掌握爱的艺术秘诀的读者大失所望。恰恰相反，这本书要告诉读者，爱情不是一种与人的成熟程度无关，只需要投入身心的感情。这本书要说服读者：如果不努力发展自己的全部人格并以此达到一种创造倾向性，那么每种爱的试图都会失败；如果没有爱他人的能力，如果不能真正谦恭地、勇敢地、真诚地和有纪律地爱他人，那么人们在自己的爱情生活中也永远得不到满足。每个人都可以问问自己，你确实见过多少真正有能力爱的人呢？

师　资料翔实，你辛苦了，谢谢！

（生鼓掌）

【创设氛围，合作学习】

师　这篇课文的理论性比较强，况且又是外国人写的，所以老师布置大家预习的时候，要求你们在课前至少阅读文本三次，你们做到了吗？

生　（异口同声）做到了！

师　好的，那么下面我们从整体上把握一下这篇文章。预习作业中有一项任务是让同学们根据课文内容来列提纲，整理写作思路，同学们都完成得不错。现在我们请成绩为A的第三小组上来展示他们列好的提纲！

（该小组的代表上讲台展示提纲）

多媒体课件展示：
课文可以划分为三大部分。

第一部分（第1～3段），在人从婴儿到童年时期的成长过程中，其感知世界和体验母爱的能力也是不断发展的。

第1段，婴儿还没有自我意识，无法意识到自己及体外世界的存在，也不具备感受爱的能力。

第2段，随着孩子的成长，他开始学着去认识世界，开始意识到自己与体外世界的存在，并且渐渐有了母爱的体验。他认为母爱是无条件的，不需要用努力去换取，但同时也无法赢得。

第3段，论述八岁以下的儿童还不会爱。在成长的过程中，会通过自己的努力去唤起爱，从被爱转为爱别人，去创造爱。不过，从童稚的爱到成熟的爱需要很多年。

第二部分（第4～7段），阐释父爱的本质问题，比较父爱与母爱的根本区别。

第4段，说明婴儿在母爱的庇护下成长，对世界的认识更深，且对母爱的依赖在慢慢减少，而开始意识到父爱。

第5段，指出母爱的本质是一种无条件的爱，故在所有人的潜意识中对母爱都有深深的渴望。而通过努力换取得来的爱往往会使人生疑，使人感到不是被人爱，而只是被人需要而已。

第6段，简要归纳父爱与母爱的本质区别。对孩子来说，母亲代表自然世界，是大自然、大地和海洋；父亲则代表思想世界，是法律、秩序和纪律等事物的世界。父亲是向孩子指出通往世界之路的人。

第7段，概述父爱的本质。与无条件的母爱不同，父爱是有条件的爱。父爱的本质是：顺从是最大的道德。父爱可以通过努力来赢得，但如果辜负父亲，就有可能失去这种爱。而且，父爱可以受孩子的控制。

第三部分（第8～10段），指出一个成熟的人最终会脱离对母亲的依赖和父亲的权威，他成为自己的父母，在心理上完全成熟。

第8段，作者提出对母爱和父爱的不同要求。母爱从生理上和心理上给予孩子关怀，使孩子有安全感；父爱指导孩子勇敢面对困难，使其产生自信，摆脱对父亲的依赖而自立。

第9段，指一个成熟的人，他的内心将拥有父母这两个形象。

第10段，总结全文。

生　这份提纲看起来很复杂，但当中的条理脉络却是非常清晰的。作者依照孩子由婴儿向成人成长的顺序，先谈到了母爱的本质及孩子对母爱的认知体验，其次阐述了父爱的性质，比较了父爱与母爱的区别，最后指出成熟的人将会在自己心中拥有父亲和母亲两个世界成为自己的父母。课文的三个部分之间是逐渐深入的，层次鲜明。

师　分析得很好！如果没有充分的准备和优秀的团体协作精神，是不可能拿到这个A的成绩的，请大家向他们学习！

师　这篇课文属于议论文，请同学们根据以上提纲，把课文的主要论点整理出来。给你们两分钟的时间阅读，再进行研讨。

（学生阅读、研讨，教师巡堂解疑）

师　时间差不多了，哪位同学来试试？

生　这篇课文的论点是分别阐述父爱和母爱的本质，并比较它们之间的区别。父爱和母爱共同促成了人的成熟。

师　归纳得不错，能不能再谈得详细一点呢？

生　这篇文章告诉我们，母亲是孩子的“自然世界”，父亲是孩子的“思想世界”，孩子从对以母亲为中心的依附转到对以父亲为中心的依附，最终脱离他们独立，在内心建立起父母这两个形象，成为自己的父母。

师　相当出色。对课文的理解较深。除了主要论点外，课文的各部分也有分论点，刚才的同学展示的提纲中有准确的概括，在这里就不再赘述了。

【鉴赏评价】

师　从课文来看，父爱及母爱的本质及其区别，是本文的一个学习重点。下面请同学们一起思考这个问题：母爱和父爱在性质上有何根本区别？各有什么积极面和消极面？请你结合自身实际对作者的看法作出评价。

（幻灯片展示该问题）

（各小组展开讨论）

师　好了同学们，时间差不多了，把你们的精彩展示出来吧。

生　作者认为，父爱与母爱的根本区别是：母爱是无条件的，而父爱是有条件的。对孩子来说，母亲代表自然世界，是大自然、大地和海洋；父亲则代表思想世界，是法律、秩序和纪律等事物的世界。

师　嗯，看来你们小组的议论是卓有成效的。还有没有同学补充？

生　母亲从心理、生理上给孩子以爱与关怀，给孩子足够的安全感；而父亲则向孩子指出通向世界之路，树立孩子战胜困难的信心，帮助孩子自立。

师　（笑）嗯，经过补充，答案就更加完整了。有没有同学可以结合自身实际来谈谈这两者的区别呢？

生　我的体验是：母爱是无私的、广博的、温柔的，它像和风，像细雨，给我们无微不至的关怀。我们又都是母亲怀胎十月之后才诞生的，我们的生命是母亲给的，因此她就像孕育人类生命的大地、海洋一样，是我们生命的源初之地，温馨而温暖。此外，父亲一般以严厉、果敢、伟岸的形象出现在我们面前，父爱不像母爱那样可亲，它往往是建立在权威的基础上的，一旦我们犯了错误，父亲就会以监督者的身份出现，替我们指出人生的真正道路。所以说，父爱代表了思想世界，是法律、秩序和纪律等事物的世界。

师　分析得很好，对父爱、母爱的理解多么深刻！接下来，谁能告诉老师，父爱和母爱各有什么积极面和消极面呢？

生　先说说母爱吧，它积极的一面是：它带给孩子关怀和安全感，是世界上最伟大、最无私的爱，是人们内心深处最为渴求的。消极面是，母爱不能用努力去换取，而且作者认为母爱根本无法赢得。至于父爱，它的积极面是，父爱可以通过自己的努力去争取，孩子可以控制和支配这种爱。消极面是，孩子如果辜负了父亲的期望，就会有可能失去父爱。我认为作者的观点有他合理的一面。但我觉得父爱和母爱不一定是截然分开的，他们之间其实有一些共同之处。比如说，母亲对孩子也有期望，母爱有时候也是严厉的；父爱不一定就是那么不可靠的，父爱也有其无私的地方，等等。

师　见解独特，有自己的思考，很好！

生　老师，我还想补充一下。我认为作者说得很好。就我自己的体会来说，我觉得母爱的力量主要来自于情感，来自于与生俱来的血脉认同感，作者说母亲代表着自然世界，我觉得他说得很对。其次，父爱的力量往往来自于榜样和权威，来自于父亲的理智和行动。和母爱的“柔”相比，父爱常常以“刚”的面目出现，两者相互补充，为孩子构筑了一个完整的世界，庇佑他们健康成长。

师　精彩！结合自身实际，对作者的观点作出了正面评价。还有其他的补充吗？

课堂小结
师　那好，我们对本课作一个简单的小结。这节课，我们通过列提纲的方式理清了全文的结构层次，把握了课文的主要观点，并且对课文的重点——母爱和父爱的性质进行了比较。同学们在课堂上充分发挥了积极性和创造力，表现很好。

布置作业
师　回去以后请大家结合我们本课学习过的内容来找出学习的难点，尤其是课文中的关键句，把它们画出来，并进行思考。

第二课时
导入新课
【温故知新】

师　《父母与孩子之间的爱》这篇课文我们已经学习一个课时了。大家能不能用简洁的语言回顾一下我们上节课学习了什么内容呢？

生　我们把握了这篇课文的结构层次。文章的层次感很强，条理清晰。

生　了解了父爱与母爱在本质上的区别。母亲代表自然世界，是我们的故乡，是大自然、大地和海洋。父亲代表思想世界，代表法律、秩序和纪律等事物的世界。母爱从本质上说是无条件的，而父爱是有条件的。

师　嗯，答的很好，说明我们在课堂上的效率比较高。

推进新课
【创设氛围，合作学习】

师　请同学们默读这篇课文，细心发掘文中的疑难问题，把它提出来并与你的伙伴们商讨一下。

（学生默读、讨论）

师　（微笑）时间过得真快，同学们，准备好了没有？

生　我们想提一个问题。作者在文中提到，母爱是无条件的，这是否显得绝对了一点了呢？

师　说得很好。想得细致，也比较深刻。哪个小组的同学曾经思考过这个问题？

生　我们认为作者说得没错。在报纸杂志上常常可以看到这样的消息，一些子女在外面犯了大错，甚至六亲不认，但他们的母亲却依然一次又一次地原谅他们，希望用自己的爱心去感化、改变他们，体现出了令人惊叹的母爱。不为其他，仅仅因为母爱就是无条件的，因为孩子是自己生下来的，爱孩子对母亲来说就是一种本能。

生　我们有不同的看法。虽然母爱往往是不求回报的，但这并不意味着母亲对孩子没有一点要求和希望。事实上大多数母亲也会有“望子成龙”的想法，假如孩子没有达到自己的期望，也会在一定程度上削弱母亲对孩子的爱。当然，因为母亲对孩子的期待和要求往往只停留在潜意识里，所以我们常常会被无私的母爱所迷惑，误以为母爱是全无条件的。我们认为作者这种说法未免有点过于绝对。

师　很好！有辩争才会有进步！最让老师高兴的是，不管是哪一方发言，同学们都有充足的论据，言之有理。当然，在这个问题上作者的观点确显得有点片面了，同学们的怀疑与分析是有道理的。还有没有其他的问题？

生　文中提到了两种爱的原则，一种是童稚的爱：“我爱，因为我被人爱”“我爱你，因为我需要你”；另一种是“我被人爱，因为我爱人”“我需要你，因为我爱你”。应该如何理解这两种原则呢？

师　说到点子上了。这不仅是个存在于课文内的问题，也是个存在于生活中的问题。我们一起来探讨一下好不好？谁先来说一下自己的想法？

生　我想谈谈自己的一点浅层次的看法。首先，我认为这两种爱一者是被动的，一者是主动的。童稚的孩子的爱产生于他人对自己的关怀，来源于自身的弱小、孤立无援，这是一种纯粹的获取性的情感，它完全不需要孩子付出什么。当别人爱他时，他感受到了这种爱，并产生了对别人的需要。而成熟的爱则是主动的，和童稚的爱不一样，它不能坐享其成。它首先要求我们付出爱，主动地去关心、爱他人，并进而获得了他人的爱的回报。和童稚的爱一样，他也感受到了爱，不过这种爱并非来源于自身的弱小、孤立无援或可爱等自然因素，而是因为在我被爱之前我已经付出了爱。因此，也可以说，童稚的爱是单向的、简单的，而成熟的爱是双向的、相互的，它更加复杂。

师　（微笑）嗯，挺有见地！对爱的理解挺深的嘛！还有发挥的空间，谁来？

生　我想起了一句话：爱比被爱更重要。这句话用来解释这两种原则最恰当不过了。刚才那位同学说，成熟的爱应该是相互的。我则认为，其实所有的爱都是相互的。童稚的爱是在别人爱自己的基础上才产生对别人的爱，所以它是被动性的。而成熟的爱则是从爱他人中实现爱自己，给予比获得更能让人满足和快乐。成熟的爱应该是一种自我价值的充分实现。

师　很好！分析更加深入了！真让人大开眼界呀！两位同学简直就是两个小专家，把“爱”这个命题阐释得如此透彻，相信同学们都受益匪浅吧！

【拓展提升】

师　成熟的爱来自于成熟的人生与成熟的灵魂。在文中，作者认为人的心灵世界发展完全的标志是什么？

生　（齐声）与父母分离，在他心中同时拥有父亲和母亲两个世界。他独立了，成为了他自己的父母。

师　好。那么，对于父亲、母亲这两个世界，你们认为自己从中获得了哪些有益的成分呢？请结合实际谈一谈。

生　我从母亲身上学到了温柔、善良、勤劳的品质。母性总是伟大的、无私的、包容的，这让我学会用温和的眼光去看待这个世界，懂得关怀、懂得同情弱小。一个心怀母爱的人，她总是能融洽地和周围的环境相处，她总会富有爱心，以她广博的胸怀带给世界温暖。可以说，母亲的身上凝结了平和、祝福和希望。

（众生给予掌声，师点头微笑）

生　那么我就来谈谈父亲吧。我的爸爸是个军人。从很小的时候起，爸爸就以一副严肃的面孔出现在我面前，对我事事要求严格。我记得最清楚的是他整天挂在口边的一句话：要有男子汉气概！所以，除了作者说的秩序、纪律之外，我还从父亲身上学到了男性的果敢、张扬和责任心，作为男孩子，时时刻刻保持昂扬的斗志和饱满的精神，以阳刚的一面去迎接生活的风风雨雨，这就是我的收获。

师　你将来一定是个响当当的男子汉！

生　我认为，除了从父母身上汲取他们的人格力量之外，还要回到课文的主题上来——父母与孩子之间的爱。父母给予孩子爱，除了本能、除了责任之外，还有他们对子女的期望与塑造。我们终有一天也会成为父母，如何把这种爱的光芒和希望延续下去，从父母身上我们可以学到很多东西。

师　眼光真长远！有这样的想法，相信你一定能当个出色的父亲。

【鉴赏语言】

师　本文的重难点其实已经解决得差不多了。课文的理论性较强，有一些语句带有浓厚的哲理色彩，请同学们把这些语句找出来，把它们当作一道菜，在你们的小组内好好地品尝一下！

（学生研究、讨论）

生　我认为“母爱是一种祝福，是和平”这句话写得很好。主要是它的用词好，内涵丰富，耐人寻味。“是一种祝福”里的“祝福”写出了母亲对子女的真切关心与爱护，包含有无私的、纯粹的、不求回报的意味。而“和平”一词用得尤为巧妙，含味颇丰。它不仅指出了母爱温柔、平和的特点，而且有一种博大、宽厚的感觉，结合下文的“大自然”“大地”“海洋”等词语来理解，母爱的内在的深度就表现得淋漓尽致了。

师　从词语入手，分析角度新颖，又能联系下文来加深理解，有很出色的语言感受能力。

生　我想谈谈自己对于“通过爱他就从他的由自恋引起的孤独中解脱出来，他开始体验关心他人以及同他人的统一”这句话的看法。这句话指出了人在成熟之后爱的方式的转变。“由自恋引起的孤独”有点难以理解。我想这应该是写人在童稚时习惯于以自己为中心，过于关心自我，因而造成了心灵的孤独。人与人应该是平等的，其命运、情感是密切相关的。人如果开始体验关心他人，体验与他人的统一，这说明他对世界、人生的看法已经渐趋成熟。因为有了付出，有了主动的对他人的爱，人的心灵世界开始宽阔、完整，其隐含的无私的意味将是人类世界变得美好的希望。

师　最后一句话说得尤其出色，辞彩飞扬，极具哲理性，好！

课堂小结
师　本文从心理学的角度对父母与孩子之间的爱进行了分析。作者在文章中具体分析了父爱、母爱的本质，并告诉读者，随着孩子的成长，孩子感受、体验外界及父母爱的能力也在不断发展变化。孩子最终会摆脱这两种爱，他将会在心中同时确立父亲和母亲这两个形象，成为自己的父母，从而成为一个真正意义上的灵魂健康、思想成熟的人。这篇课文从理论高度对父亲、母亲、孩子三者之间的爱进行了清晰、深入的分析，对我们的生活、家庭关系具有非常重要的参考指导意义。此外，它的语言充满了哲理性，发人深思，这也是我们应当学习的。

布置作业
师　学完这篇课文，你应该对父爱、母爱有了更深的体会，对于孩子在父母爱的呵护之下如何健康成长，相信你也有了新的认识。请以“在父爱（母爱）中成长”为话题，写一篇400字以上的作文。

板书设计
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活动与探究
“母爱”“父爱”无论在生活上还是文学上，都是一个古老的命题。在这篇课文里，作者从哲学高度以心理分析的方式对这两种爱的本质进行了剖析。在我们的生活中，还有各种不同形式的爱。请你以“懂得爱，学会爱”为话题，和你周围的同学展开研讨，谈谈你对“爱”的理解体会。最好能够发掘一下这种情感的本质，谈出一些哲理来。
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