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《处理民族关系的原则：平等、团结、共同繁荣》教学设计

第三单元  建设社会主义政治文明

第七课  我国的民族区域自治制度及宗教政策

第一框  处理民族关系的原则：平等、团结、共同繁荣

  江苏省太仓高级中学   陆勤

一、教材分析

   1、教材地位（选择本节课的价值意义）： 我国是一个统一的多民族国家，能否正确认识和处理好民族关系直接关系到国家的统一和社会的稳定，关系到国家的兴衰存亡。当前在我国的西藏拉萨出现了打砸抢烧暴力行为直接影响了民族团结与祖国统一，这就提醒我们必须正确处理好民族关系，而社会主义时期新型的民族关系的形成与发展源于我国民族原则、民族政策与宗教政策的正确贯彻，其中处理民族关系的基本原则是制定民族区域自治政策和宗教政策的依据。所以本课题作为我国民族区域自治制度及宗教政策的第一课时有着至关重要的作用。 
   2、教学目标：

      （1）知识目标：知道我国有56个民族，是统一的多民族国家；懂得我们伟大的祖国是全国各族人民共同缔造的；明确我国已形成了平等、团结、互助的新型民族关系；理解我国处理民族关系时坚持平等、团结、共同繁荣的基本原则及其关系；培养学生收集、阅读、分析资料等理论联系实际的能力。

      （2）过程与方法目标：通过欣赏歌曲、调查本地民族状况感悟我国的平等团结互助的民族关系；通过案例对比体会民族平等团结共同繁荣原则的重要性；通过分析西藏实现历史性跨越的原因进一步说明贯彻落实民族原则的重要性。

  （3）情感态度价值观目标：珍惜并不断发展我国平等、团结、互助的新型民族关系，弘扬民族精神；认同拥护我国处理民族关系应坚持平等、团结、共同繁荣的基本原则；能根据自身、当地的实际情况为落实平等、团结、共同繁荣的基本原则贡献一份力量。
   3、教学重点：处理民族关系的三个基本原则

      原因：对民族平等、团结、共同繁荣的原则的理解既关系到学生对后面民族、宗教政策的理解；也关系到学生在生活中对此原则的自觉落实程度。

二、学情分析及教学难点： 如何把这一原则落实到学生行动上。

1、本地区为汉族聚居地区，少数民族较少。关于民族问题，学生虽然学习过但接触的少数民族同胞几乎没有，对于民族问题缺乏应有的认识，会以为民族问题离本地区很遥远，所以对此缺乏必要的关心。

2、学生认为自己毕竟还是学生，而民族问题是大事情是政府或者说是成年人的事情，学生是无能为力的。所以教师要指导学生搜集其他地方尤其是本地民族原则落实状况，使学生感悟到每个人都可以为民族关系的巩固作出贡献。

    三、教学设计及意图

导入新课：播放《爱我中华》视频资料，教师设问：歌中反映了我国什么样的国情？各民族形成了什么样的民族关系？学生归纳后教师通过PPT显示：

1、我国是统一的多民族国家

2、我国形成了平等团结互助的民族关系
本环节设计意图：（1）本课用 “西藏的历史性跨越说明了什么？”作为情景导入，要学生回答是由于我国实行了正确的民族原则难度系数较高，也不会全面。而且如果只回答民族原则还不全面，放到后面民族共同繁荣部分去分析会更顺畅，而且还可以为下面民族与宗教政策的学习起到承上启下的作用。（2）改为歌曲导入可以营造轻松欢快的气氛，能激发学生学习兴趣，也更能引导出我国的国情、民族关系。

教师设问：你认为我们太仓做到了“亲如一家”吗？你知道我们太仓的民族状况吗？

绝大部分学生都不会知道太仓的民族状况，所以教师事先布置学生做好资料收集工作，然后用PPT做简单介绍。

资料链接：太仓为汉族聚居地区，少量少数民族散居。目前，长期在太仓市工作和生活的少数民族有600多人，全市有回、满、蒙古、壮、佤、苗、侗、傣、彝、羌、布依、土家、纳西、赫哲、哈尼等30多个少数民族，其中以回族和满族居多，主要分布在城厢、沙溪、浏河等镇。与此同时，不少少数民族长期居住太仓，已与太仓人融入一家。有的少数民族人士积极参政议政，建言献策。有的成为科技、教育、医疗等领域的骨干。太仓籍回族硬笔书法教师马永先，刻苦钻研硬笔书法，热心培育书坛新秀，多次率领其弟子在全国性硬笔书法大赛上摘金夺银，成为同行业刮目相看的“得奖专业户”，被誉为国内硬笔书坛崛起的“马家军”。
本环节设计意图：因为本地区少数民族较少，学生会以为民族问题离本地区很遥远，从而对此缺乏必要的关切。设计此环节可以让学生知道到民族问题就在我们身边，也能真切体会到我们本地的民族关系。
教师追问：我们为什么能做到“亲如一家”？

引导出民族原则并且书写本课课题: 处理民族关系的原则：平等、团结、共同繁荣
3．我国处理民族关系的基本原则。
PPT显示图片：民族歧视与民族压迫  德国的民族迫害与屠杀

教师设问：上述史实告诉我们处理民族关系时首先应该坚持什么原则？
（1）民族平等。

坚持民族平等是我国处理民族关系的首要原则。

教师追问：为什么要坚持这一原则呢？
学生阅读教材74页后归纳：各民族只有人口多少的和发展程度上的区别，绝无高低优劣之分；我国的各族人民都为祖国的文明做出了贡献，都是国家的主人，所以我国宪法也规定：中华人民共和国各民族一律平等。

教师继续问：我国坚持民族平等原则是怎么做的？结合材料分析我国的民族平等体现在哪些方面？

 材料一：十一届全国人大代表、人大副委员长中的汉族和少数民族人口比例。

	      项目

民族
	人口比例
	人大代表比例
	人大副委员长比例

	汉族
	91.59%
	86.24%
	85.5%

	少数民族
	8.41%
	13.76%
	15.5%


注：2000年第五次人口普查表明，少数民族人口为10449万人，每个少数民族都有本民族的代表。在西藏，生活在喜马拉雅山南麓的珞巴族，人口不足３０００人，也拥有１名全国人大代表。 

材料二：国家实施西部大开发战略。21世纪的四大标志性工程。（南水北调、西气东输、西电东送、青藏铁路）直接影响少数民族地区的经济发展。

材料三：人民币票面上印有蒙古、维吾尔、藏、壮、汉五种文字。
 学生讨论发言后教师总结

民族平等主要表现在各民族具有同等的地位，都依法平等的享有政治、经济、文化和社会等方面的权利，平等的履行应尽的义务。
本环节设计意图：从民族歧视甚至民族屠杀入手使学生产生触目惊心的感受：一定要坚持民族平等原则，然后再分析我国坚持的民族平等原则及其表现，从知识及情感的发展脉络上都更为通顺些。

（2）民族团结
教师用PPT显示:苏联解体的原因及其对综合国力的影响。

前苏联在斯大林执政后期开始推行大俄罗斯主义，否认民族差别和特点，人为地实施民族同化，不仅加剧了大俄罗斯主义的膨胀，而且促使了地方民族主义的高涨，由此引发了民族分离主义的迅速泛滥，仅从1987到1988近两年中，就发生了大约300次民族骚动，所以，当维护民族团结的核心力量--苏共被削弱和瓦解时，民族分离主义就成为加速苏联解体的一个关键因素。1991苏联解体成为了15个国家，俄罗斯虽然继承了苏联的遗产，但综合国力急剧下降，国际地位一落千丈，现在的俄罗斯还在受到车臣独立的困扰。历史的他国的教训值得我们深思。

教师设问：我们在处理民族问题上要吸取前苏联的什么教训？为什么？

学生应该可以回答出民族团结的原则及其重要性。民族的团结、民族的凝聚力是衡量一个国家综合国力的标准之一，是社会稳定的前提，是经济发展和社会进步保证，是国家统一的基础。坚持民族团结是我国处理民族关系的重要原则。
教师再问：我们国内有这样的困扰吗？你如何看待此事？

在学生稍作议论后后教师播放拉萨一些藏独分子的打砸抢烧暴行。

教师继续设问：那么我们国家当前的民族关系还是团结的吗？

我们当前的民族关系还是团结的。我们看问题要分清主流与支流。

补充江苏与西藏的对口支援情况，让学生体会苏藏人民之间的团结互助关系。

资料链接：
江苏--拉萨。在刚刚过去的一年中，江苏省援藏又创造出多个“西藏之最”：最漂亮的道路——江苏大道竣工；最现代化的村庄——拉萨市小康示范村建成；最好的开发区——达孜工业园招商成功；最详尽的规划——《拉萨市城市规划条例实施细则》颁布……到2007年底，江苏省援助拉萨50万元以上的项目183个，累计投入无偿援助资金8.3亿元，重点援建了西藏藏药厂、自治区政协礼堂、130个村民委员会办公用房等18个项目。江苏省还选派骨干教师和研究生380多人到拉萨市任教；增派短期的专家考察组6批70人次，帮助拉萨市进行项目论证和制定中长期发展规划。并先后安排拉萨市293名干部到江苏挂职锻炼，帮助培训干部426名；安排72人到江苏高等院校学习深造；在南通、常州设立了西藏民族中学；由援藏干部推介，江苏省在西藏投资的各类企业已达52家。

苏州--林周。林周，隶属于西藏拉萨市的小县城共有5.8万人，在藏语意思“天然形成的地方”，西藏有名的贫困县。2006-08-15苏州市捐赠115万元，加大了支援林周县的力度。此外苏州市将坚持项目支援和干部支援相结合，为林周县的发展提供智力支持。

沙溪--唐古。林周的唐古乡与太仓的沙溪镇结成了第一批支援对子。到去年底，林周的10个乡镇都找到自己的“苏州亲戚”。
千山万水隔不断苏州人民和西藏人民的深情厚谊，，当林周人民得悉苏州遭受了20年未遇的暴雪灾害后，2008-2-5月西藏林周县向苏州市受灾群众捐款15万元。县长拉巴顿珠深情地说：“苏州对口援助林周已有13个年头，13年来，苏州给予林周人民数不尽的援助和支持。现在，苏州遭遇了雪灾，我们林周人民要有钱出钱，有力出力，绝不能袖手旁观。”
  本环节设计意图：从他国的教训说明民族团结的重要性更有说服力震撼力。播放拉萨的藏独分子的暴行能更好激发学生对当前国情的关切，强化坚持民族团结祖国统一的价值取向。介绍我们江苏、苏州、太仓三级政府与西藏的关系，使学生对民族团结有了更生动的认识，也为下面的“维护祖国统一与民族团结问题上我们学生应该做什么又能够做什么？”打下伏笔。

（3）各民族共同繁荣。

资料链接：“伟大的历程：从一穷二白到欣欣向荣”

用“一穷二白”来形容旧西藏，是再确切不过的了：现代工业、交通、能源等都是一片空白，当地工业连一根火柴都不能制造；120多万平方公里的土地上，没有一条正式公路，有的只是“羊肠小道猴子路，云梯溜索独木桥”，从外地进藏少则个把月，多则一两年。

是党中央、国务院作出的一系列促进西藏经济社会发展的特殊优惠政策，使西藏经济社会逐步走上健康发展的快车道。1994年至2004年，中央政府对西藏直接投资达504．41亿元。交通等基础设施明显改善，以公路、航空、铁路、管道运输为主要内容的立体交通运输网络初步形成。经济实现了较快发展。从1994年到2004年，西藏生产总值年均增长速度超过12％。人民生活水平大幅度提高。辐射城乡的医疗卫生服务体系不断完善。

教师设问：西藏为什么会实现历史性的跨越？它直接体现了我国处理民族关系的什么原则？为什么要坚持这一原则？

各民族共同繁荣。因为各民族共同繁荣是社会主义本质决定的，是实现国家现代化和中华民族伟大复兴的必然要求。坚持各民族共同繁荣是我国处理民族关系的根本原则。
教师补充：当然这也和民族宗教政策的贯彻落实等分不开的，这就是下面两个框题的内容。

只要西藏繁荣就实现了各民族共同繁荣了？学生阅读教材交流讨论中央为了实现各民族的共同繁荣采取了什么举措？。它有何意义？

西部大开发的举措。使得内蒙增长16.3%增速居全国第一，宁夏增长11.5%。学生归纳西部大开发的意义。

（4）民族原则之间的关系。

三者互相联系、不可分割。民族平等是实现民族团结的政治基础，民族平等和民族团结是实现各民族共同繁荣的前提条件，各民族共同繁荣特别是经济发展，是实现民族平等和民族团结的物质保证。
本环节设计意图：从西藏的大发展到西部的大开发，由点到面，感受民族繁荣的重要性与西部开发的意义。

4．巩固社会主义民族关系：我们应该做什么？能够做什么？
教师活动：引导学生阅读教材76页内容，分析我国新型民族关系建立的原因。

教师补充我国民族精神的内容。在五千多年的发展中，中华民族形成了以爱国主义为核心的团结统一、爱好和平、勤劳勇敢、自强不息的伟大民族精神。
教师追问：我们应该以怎样的态度对待平等团结互助的新型民族关系？

学生阅读教材76页后归纳：

（1）我们应该十分珍惜并且不断巩固和发展这种民族关系。

（2）自觉履行宪法规定的维护祖国统一与民族团结的义务。

教师：曾经，在各族人民的共同努力下缔造了我们伟大的祖国，我们也相信各族人民在正确的民族政策和民族原则的指引下，一定可以创建更加和谐的民族关系，一定可以实现中华民族的伟大复兴！为了这个美好的明天，每个人都要增强责任感使命感。请大家讨论：作为少数民族他们该怎么样做？作为汉族、东部发达地区我们应该怎么做？尤其是作为中学生的你，可以怎么做？
将学生分为少数民族，汉族，东部发达地区，我们中学生四组，结合链接的资料开展讨论。

资料链接：资料1：有知同享，有爱互联。 让我们行动起来与偏远地区的孩子分享知识！思科联手新浪和中国企业社会责任同盟共同发起 “思科网助学堂” ，打造一个基于网络的创新型公益平台，这一公益平台将通过网络汇聚我们的力量，从孩子的实际需求出发，提供平等参与和知识分享的平台，创造从物质捐助到精神分享的最佳公益实践。2008年1月14日，“思科网助学堂”正式启动，在这里，你可以看到偏远地区的孩子们提出的各种问题，并通过视频或图文的方式进行解答，分享你的宝贵知识和人生经验，让孩子们感受世界的丰富多彩。
资料2：

作为东部发达地区的太仓的做法。2007年7月25日，太仓市政协组织召开少数民族代表人士座谈会，发言归纳如下：一是有相当一部分少数民族同胞已在太仓生活多年，成为名副其实的“新太仓人”。他们依靠自己的智慧和劳动为太仓作出了贡献，需要得到社会的认可和尊重；二是希望市委、市政府进一步加强少数民族工作，解决好在太少数民族同胞的就业、创业，以及子女教育等问题，切实维护好少数民族的合法权益；三是希望进一步加强少数民族扶贫帮困力度，继续关心服务好少数民族贫困户的自主创业和就业；四是希望继续支持“太仓清真寺”的建设和发展，为全市200多位穆斯林同胞提供一个环境优美、设施齐全的宗教活动场所；五是随着在太少数民族同胞的增加，少数民族服务之家作为一种全新服务载体，需要政府在组织、制度、经费保障上下力气，真正使之成为服务少数民族同胞的“家”。
从2007年3月，太仓市第四届社会主义精神文明建设十佳新人新事揭晓，城厢镇德兴社区创建“少数民族服务之家”榜上有名。 
学生讨论后互相交流分享“维护民族团结祖国统一我将做什么”。

老师总结无论少数民族还是汉族，我们都应该珍惜今日这种和谐的民族关系，团结互助共同繁荣，以实现中华民族的伟大复兴，让我们一起祝愿我们中华大家园每一朵鲜花都能尽现异彩，我们伟大的祖国和谐昌盛！

本环节设计意图：发挥学生的主体地位，教师作为学生的指导者、交流者和合作者，与学生共同探讨问题，互相分享感情和想法，激发学生对国家、民族的历史使命感和社会责任感。具体介绍分析怎么做，可以开阔学生的视野，不仅知道应该做什么，而且知道就自己的能力可以做到些什么，更能把这个责任落到实处。

结合板书设计对教材知识进行归纳总结

这节课我们重点学习了平等、团结、 互助的社会主义新型民族关系，处理民族关系，要坚持民族平等、民族团结和各民族共同繁荣的基本原则。三项基本原则是互相联系、不可分割的。民族平等是实现民族团结的政治基础。民族平等和民族团结是实现各民族共同繁荣的前提条件。各民族的共同繁荣特别是经济发展，又是民族平等、民族团结的物质保证。我们要珍惜巩固发展平等、团结、互助的社会主义民族关系，自觉履行宪法规定的维护国家统一和民族团结的义务。

四、作业设计：
这里是西部地区孩子们的一些问题，你愿意和他们分享你的知识吗？写一篇博客、发一个贴子到“思科网助学堂”，即可成为热心公益的“学堂广播员”，并有机会获得学堂送出的精美礼品！
1、你能让我看看外面的世界吗？分享你在各地的见闻，给孩子们一个认识山外世界的机会。
2、你能让我看看其他地方不同的民俗活动吗？分享你知道的各地民俗技艺，让孩子们了解更多。
3、你家那里有什么呢？分享你知道的各种民族特色，让孩子们了解民族文化的博大精深。
4、你能教我们更多打招呼的语言吗？ 分享你会的打招呼语言，帮助孩子们展现纯真，赢得更多奥运友谊。
5、你能教我们在小操场玩的游戏吗？分享你知道的好玩游戏，为小操场的孩子们，带来更多欢乐。
6、你能告诉我天上都有什么秘密吗？分享你知道的天文知识，为孩子们揭开天空的秘密。
7、你能告诉我大海里有什么宝藏吗？分享你的大海知识，让孩子们离海更近。
8、你能告诉我更多植物知识吗？云南的孩子对草药着迷，快与他们分享不同地域的各种植物知识
9、你能讲讲网络怎样改变你的生活吗？谈一谈网络对你生活带来的改变，满足孩子们对网络的好奇。
10、你能告诉我们更多的成功故事吗？小梦想成就大作为，分享你知道的成功故事，给孩子们更多成长鼓励。
设计意图：这一框题，知识点少，却有很强的现实意义。布置这个实践性作业，为贯彻民族原则巩固发展民族关系尽点力，增强学生的使命感成就感，更好地突出情感态度价值观目标。
五、板书设计 

一、处理民族关系的原则：平等、团结、共同繁荣
1、我国是统一的多民族国家

2、我国的民族关系：平等、团结、互助 

3、我国处理民族关系的基本原则：
（1）民族平等—-------首要原则

（2）民族团结—-------重要原则    不可分割

（3）各民族共同繁荣—-根本原则

4、巩固社会主义民族关系，我们该做什么，能做什么
⑴ 珍惜巩固发展平等、团结、互助的社会主义民族关系

⑵ 自觉履行宪法规定的维护国家统一和民族团结的义务






































