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2014年山东省公务员考试即将来临，为了帮助广大考生积极备战山东公务员考试，中公教育专家特别推荐最新考情资讯，深度剖析时下热点，整合公考疑难问题，预祝广大考生在山东公务员考试中金榜题名，荣获佳绩。

高斯曾说过，数学是科学之王。然而正是面对这人类智慧精髓所在的数学知识，很多人却望而却步，沿袭了数学很难学的传统观念，很多面临行测考试的同学们，选择了逃避数量关系部分的内容，放弃者不乏其数，然而考试过后，后悔因数量关系没有好好做，因微弱分差与面试入围失之交臂者也比比皆是。让人扼腕痛惜之余，更多的是如何攻克数量关系这个难关，怎么摘取这颗王冠上的明珠。接下来，就让我们携手中公教育辅导专家一起分享相关的经验，以便一举拿下数量关系这块难啃的硬骨头。

一、转变观念，树立信心

认为数量关系太难，所以绕道而行的同学应当适当的修正自己这种错误的观念，下面的例题说明数量关系题也并非遥不可及。

例题：某天办公桌上台历显示的是一周前的日期，将台历的日期翻到今天，正好所翻页的日期加起来是168，那么当天是几号?

A. 20 B. 21 C. 27 D. 28

根据题意可知，由于日期是相邻的，所以是一个公差为1的等差数列，应用等差数列中项法公式，可以求出翻过的这7天的日期数值组成的等差中项的第四天就是 ，则今天的日期实际上是第8天的，并没有算在翻过的日期里，所以今天的日期是 ，故本题的正确答案为D选项。对于这一题而言，本身难度并不大，只是关于等差数列基本公式的考查。作为一个与生活息息相关的问题，倘若咱们的考生真的彻底忘记什么是等差数列，此题依然可以猜证得出答案，7天的日期总和是168，平均日期为 ，言外之意，不正是说明这7天中，中间的那一天是24号，由于是连续的日期，所以，数数也能数出，第7天是24+3=27，只是小心，最后一天没有翻过，故再多加1天，所以，当天为28号。

通过这么一个例题，只想让同学们树立信心，不必过于恐惧数量关系的题目，要相信有些题，你甚至在没有学习任何解题思维的情况下也可以做出来。只是有些时候，我们过于夸大了题目的难度，其实，这些数量关系题没有那么难，就像个“纸老虎”一样，并不可怕。

二、蜕变思维，建立方法

有了战胜数量关系题目的信心还远远不够，真正的自信还在于拥有不凡的实力，如何让同学们具备拿下数量关系问题的实力呢?最主要的还是蜕变思维，注意，不是单纯的转变，而是从本质上的蜕变，力求从根本上转变传统的解题思路，实践表明，很多同学拿到数量关系题目的主要思路就是找等量关系，列方程求解问题，尽管这样求解并无不妥，然而，找寻等量关系及求解方程所花费的时间往往会比较长，这就会造成同学们可能在其他题目上没有足够的时间去解答了，多少有些得不偿失，因此，如何又快又对的解出数量关系题目才是我们需要把握的重点。在这里，同学们应该优先考虑便捷的思维方法，不到万不得已不列方程的解题原则。

例题：哥哥和弟弟各有若干本书，如果哥哥给弟弟4本，两人的书一样多;如果弟弟给哥哥2本，哥哥的书是弟弟的4倍，哥哥和弟弟共有多少本书。

A.20 B.9 C.17 D.28

初看之下，会让人有忍不住想列方程求解的感觉，事实上，同学们也习惯假设哥哥有x本书，弟弟有y本书，列出二元一次方程组： 解得 因此，哥哥和弟弟共有20本书。然而，是否有更简单的思维呢，同学们是否注意到题干中的这句话“如果弟弟给哥哥2本，哥哥的书是弟弟的4倍”尽管弟弟给哥哥两本书后，他们各自的书的数目或许不同，但是书的总数并没有发生任何改变，仅仅是在哥哥和弟弟之间做调整，给完之后满足他们之间的书本数目之比为哥哥：弟弟=4:1。言外之意不正是说明总的书分成了5份吗，也就是说书的总数必然能被5整除，应用整除思想，快速得出选择A选项20。这里的题目相对而言还没有那么复杂，其实，对于很多更加复杂的题目，依然可以考虑用一些数学思想求解，这些在相应数学思想下的所形成的解题方法才是我们解决数量关系问题的利器，这些思维方法的熟练运用，不仅能准确得出答案，更重要的是节省了大量的时间。因此，同学们一定要努力学习和掌握这些数学思维，真真切切地做到一分钟以内解决一个题目的目标。

最后，希望各位同学能够深刻领悟以上两点，当你们真正的理解到数学思维的奇妙并灵活应用后，你会发现数量关系不再那么让人担心和畏惧。预祝各位同学能够早日摘下数量关系这颗数学王冠上的明珠，笑傲考场!
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