甘肃省省外普通高校招生艺术类专业

校考管理办法（试行）

    一、总则

省外普通高校招生艺术类专业校考是普通高校招生考试工作的重要组成部分。加强考点管理，提高组考水平，创建阳光和谐平安的考试环境，对保证考试工作的顺利实施，维护普通高校艺术类专业招生校考的公正性和信誉度具有十分重要的意义。依据教育部的相关规定，结合我省艺术类专业考试的实际情况，特制定本办法。

二、组织领导机构

艺术类专业校考工作在甘肃省高等学校招生委员会和甘肃省教育厅的领导下进行，甘肃省教育考试院负责组织实施，兰州市招生办公室具体负责我省艺术类考点的管理、协调、监督、指导工作。

兰州市招生办公室成立甘肃省省外普通高校艺术类专业招生校考工作领导小组,领导小组成员由市招办、各考点主任和考点纪检负责人组成。领导小组办公室设在兰州市招生办公室招生科，负责具体业务的管理。

三、考点设置

我省确定的省外院校艺术类专业校考考点为：兰州城市学院、兰州文理学院、兰州艺术学校和甘肃省广播电视学校。其中：

兰州城市学院负责美术与设计学类、音乐学类、舞蹈学类专业的组考工作；

兰州文理学院负责美术与设计学类、音乐学类、舞蹈学类专业的组考工作；

兰州艺术学校负责美术与设计学类、音乐学类、舞蹈学类专业的组考工作；

甘肃省广播电视学校负责戏剧与影视学类、美术与设计学类专业的组考工作。

四、考试时间

我省艺术类专业校考于2016年1月16日开始，并于2016年2月底前完成。省外院校组织艺术类专业校考的具体时间、地点和考试科目等以招生院校公布的招生简章为准。

五、准考办法

(一)根据教育部的有关规定和我省实际，符合以下条件之一的院校可在我省设点组织校考：

1.31所独立设置的本科艺术院校及13所参照独立设置本科艺术院校。

2.招生计划列在我省艺术类本科一批（二本及以上院校），且有艺术类硕士学位授予点的本科院校本科专业。

3.招生计划列在我省艺术类本科一批（二本及以上院校）且美术与设计学类本科计划不低于30人，音乐学类、戏剧与影视学类、舞蹈学类各类本科计划不低于15人。

(二)在我省设点组织校考的艺术类招生专业按《教育部关于印发<普通高等学校本科专业目录（2012年）>等文件的通知》（教高[2012]9号）文件规定执行。

(三)民办高校、独立学院（三本院校）及高职（专科）院校美术与设计学类、音乐学类、戏剧与影视学类和舞蹈学类本（专）科专业招生使用我省相同或相近统考成绩，不再组织校考，我省也不接收该类院校自行组织校考报送的专业合格成绩。

(四)拟在甘肃设点组织校考的省外院校，首先向兰州市招办提交书面申请函(内容涉及:院校性质、学科设置、是否有艺术类硕士学位授予权以及分配给我省的招生计划等，并加盖院校公章)；同时，院校校考相关专业必须为教育部批准招生专业，新增院校或新增专业在申请时须提供教育部批复文件或当地省（市、区）教育主管部门出具的证明材料（申请设点组织校考的院校须于2015年12月15日前将书面申请及相关材料等提交兰州市招办）。之后，院校登陆甘肃省招生信息管理系统，按规定的时间进行网上申请，经兰州市招办审核同意后，方可组织校考。

    (五)每所院校相同专业只能选择一个考点进行专业校考。新增院校由兰州市招办指定考点进行校考。

(六)各考点要在考试前与设点院校签订协议，明确相互承担的任务与职责。协议书一式三份，双方各执一份，并报兰州市招办备案一份。

(七)省外院校在我省设点考试的专业，不得同时在院校所在地和其他省（市、区）考点接受我省考生参加相同专业的校考。

(八)招生院校需提供院校所在省（市、区）物价部门批准的有关收费标准的文件并严格按照标准收费，不得向考生收取除此之外的其他费用。

六、考点职责

承担省外普通高校艺术类招生专业校考的学校，须由学校主要负责人担任考点主任，负责本考点校考的组织管理工作。考点办公室下设考务、宣传、后勤、保卫及纪检等职能小组。

考务组负责安排考试日程、编排考场选聘监考等考务的组织工作。

宣传组负责校考的宣传咨询工作。

    后勤组负责接待服务及后勤保障工作。

保卫组负责安保工作及对突发事件的应对和处置。

纪检组负责校考全过程的纪检监察和信访工作。

七、考务准备

(一)考点应积极协助设点院校做好各项考务管理工作。

(二)考点要做好考场布置及设备的准备、政策咨询和后勤保障服务等工作。

(三)招生院校需张贴院校所在省（市、区）物价部门批准的有关收费标准文件，考生报名、考试费按标准收取。

(四)各考点对监考及工作人员要集中培训。专业教师以及有直系亲属参加当年艺术类专业校考的工作人员均不得参与监考工作。

八、报名程序和考试规则
(一)考生在报名点领取校考报名表，按表上的编号顺序排队，并正确填写内容。

(二)考生持报名表、甘肃省普通高校招生考试专业准考证（美术与设计学类考生须同时持统考合格证）及身份证进行考生资格审核和交费。

(三)考点工作人员按考生报名表上填写的内容输入报考信息并打印院校校考准考证。

(四)考生领到一个或多个院校的校考准考证后，要认真核对校考准考证上的信息，确认信息无误后，在确认单上签字，将准考证存根留报名处。

(五)每场考试考生应提前半小时到考场候考。

    (六)考生凭甘肃省普通高校招生艺术类专业准考证、招生院校校考准考证和身份证有序进入考场。

(七)考生进入考场，只能携带必需的文具，不准将具有通讯功能的电子设备带入考场。

    (八)美术考生除考试用纸张以外自备其他所有考试用品：画板、画架、铅笔、橡皮、水粉等。

(九)音乐、舞蹈考生除钢琴以外须自备其他随身乐器及表演服装等物品。其中音乐考生原则上进行无伴奏清唱，如有特殊情况的，由校考院校向考点提出申请，经考点审核同意后，由校考院校提供免费伴奏。

    (十)考生应服从现场监考教师和相关工作人员的引导，自觉维护考场秩序和环境卫生。

(十一)考试结束交卷后，考生应迅速离开考场，不在考场附近逗留喧哗。

九、监考工作职责

(一)监考人员要严格履行工作职责，强化责任意识、服务意识和法纪观念，既要严肃认真地维护考场纪律，又要尊重考生、关爱考生、服务考生。
(二)监考人员要认真核查考生“三证”，即甘肃省普通高校招生考试艺术体育类专业准考证（美术考生同时要携带统考合格证）、校考准考证、本人身份证。证件不全及证件照片与本人相貌不符的考生，不准参加专业考试。
(三)考试前30分钟，监考人员在考场外点名，美术专业校考前10分钟带领考生入场，按分组就位。开考到结束，监考人员应三次检验核对考生准考证、身份证、照片和本人是否相符，是否与试卷上的考号、姓名相同。
(四)监考人员对试题内容不得作任何解释。负责布置静物或现场的专业教师或其他人员应在开考前5分钟退场。
(五)监考人员在考场内不准吸烟、阅读书报、谈笑，不准将试卷带出考场。
(六)考试终了前1 5分钟，监考人员可提醒考生注意答题时间。考试终了，立即收齐试卷，清点无误后，由主考和监考共同将试卷送交考务组。
(七)监考人员有权制止非监考人员进入考场(佩戴标志的考点主任及巡视员除外)，未经省、市招生考试机构允许，不得在考场内照相、录像。
(八)监考人员在监考期间不准携带手机等通讯工具。
十、违规处理

(一)监考人员对考生的违纪舞弊情况首先要提出警告，对不听劝阻者应终止其考试，并如实记入《考场记录表》。
(二)考点对校考中违法、违规的考生及工作人员，由纪检组负责调查违规事实，认定后由兰州市招办汇总报送省教育考试院，按照《中华人民共和国刑法修正案（九）》、《国家教育考试违规处理办法》（教育部令第33号）及有关文件处理。
(三)甘肃省教育考试院负责将考生违规事实记入其高考诚信电子档案；违规工作人员今后不得参与校考相关工作。

(四)招生院校及其工作人员有违规行为的，由考点纪检组负责调查违规事实，认定后由兰州市招办汇总报送省教育考试院，取消该校下一年度在我省举行校考的资格。
十一、成绩的报送、查询与管理

(一)专业合格成绩的报送与公布。各院校须将考生校考专业合格成绩等信息于2016年4月20日前报送甘肃省教育考试院。成绩报送分数据库和纸质两种形式，数据库通过甘肃省招生信息管理系统报送，纸质成绩单需按系统提供的格式打印后，加盖学校公章邮寄我院。录取时，我院以院校上报的数据库为准，纸质成绩单存档备案。未经甘肃省教育考试院网站审核通过，院校自行组织的校考专业合格成绩，我院一律不接收。
院校网上报送校考合格成绩时须同时报送《招生简章》（即电子版专业录取原则）。

(二)专业成绩合格比例。校考成绩合格标准应严格按教育部文件规定执行，即招生院校合格人数不得超过本校相应艺术类专业招生计划的4倍。

(三)专业合格成绩查询。我院将于2016年5月上旬在省教育考试院网站开通考生校考成绩查询功能（考生查询网址： http://www.gszs.edu.cn或http://www.gszs.cn）。

(四)专业成绩的管理。校考院校要加强专业成绩的管理工作，确保专业成绩的准确性和完整性。我院汇总校考成绩后将按照教育部和我省招生信息管理等规定进行严格管理。逾期未报送校考专业成绩的，我院一律不再接收。

十二、安全管理
(一)校考考点和招生院校要按照教育部和我省有关规定做好考试安全管理的检查、准备和实施工作。

(二)招生院校要加强试卷管理，确保试卷安全万无一失。

(三)校考考点要加强设施的安全管理，保证考试顺利进行。

(四)校考考点要加强治安管理，对干扰考点考场正常工作秩序的，请协调有关部门及时予以处理。

十三、督导检查
艺术类专业校考期间，省、市招生考试机构及考点要组成督查组全过程监督检查校考的考试情况。
省教育考试院督查组主要督导检查各考点的组考情况。
市招办督查组要全程检查指导各考点做好校考的组考、考风考纪及安全管理等方面的工作。
各考点巡视员要加强校考全过程监督，特别是对重点岗位、重点时段、重点人群的监督；要加强对报名、考试环节的督查，发现问题应及时处理并第一时间上报。各考点应公布举报电话和举报信箱，广泛接受社会监督。

十四、信息公布
各考点要指定新闻发言人，专门负责与各新闻媒体的联络、协调和信息发布等工作，建立统一有效的信息公布渠道。所有有关校考的重要信息，必须报甘肃省省外普通高校艺术类招生专业校考工作领导小组审核同意后，方能公布。
附件：1.2016年甘肃省省外普通高校招生艺术类专业校考工作联系方式（略）
      2.2016年甘肃省省外普通高校招生艺术类专业校考工作日程表（略）
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