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价格变动的影响

教学目的：

使学生掌握价格变动对人们生活、生产的影响，结合分析市场经济中的具体事例以及当前社会上企业生产的经济现象，着重培养学生分析问题和解决问题的能力，在社会主义经济中正确地面对价格变动的问题，运筹帷幄，站稳脚跟。

教学重点：

价格的变动对人们生产、生活的影响。

教学模式：

多媒体、讨论、提问、讲解

教学过程：

导入新课：

上节课我们学习了影响价格变动的因素，知道了价格受一些因素的影响，有时候会比较低，有时会比较高，那么这种价格的变动会给我们的生活、生产带来什么影响呢？这就是本节课所要学习的内容。（投影：点击出标题）

价格变动的影响（板书）

请大家翻开课本15页。大家看第一个虚线框里的内容，前后桌四位同学讨论里面的第一个问题：即在你的日常生活消费中，哪些商品是在旺季购买的，哪些是在淡季购买的？理由是什么？

学生活动（略）

好，我们请几位同学来说一下。（请两位同学来回答）

学生活动（略）

（总结）以上几位同学说得都有道理，要回答这个问题，我们就要联系上节课所学的内容。大家知道：（投影：点击出幻灯片——总结与复习）

（复习提问两位同学两道题）

1、商品的价格是由什么决定的？（价值）

2、影响商品价格的因素很多，它们都是通过改变什么来实现的？（商品的供给和需求）

（点击出价格规律的表现形式动画图）

商品的价格是由价值决定的，影响价格的因素很多，包括气候、时间、地域、生产、宗教信仰，习俗等等，那么这些因素是通过改变商品的供求来实现的，正是受供求关系的影响，导致了商品的价格围绕价值上下波动，这是价值规律的表现形式。在旺季时，消费者对商品的需求量大，价格较高；而在淡季时，价格比较低，但这也是不一定的，比如开学初，在太平洋电脑城就出现组装电脑排长龙的现象，这属于旺季，但电脑的价格没有太大的变动，这主要是因为电脑公司提高了劳动生产率，降低了成本，使消费者买到物美价廉的商品。

（1）对人们生活的影响
①价格变动会影响人们的购买需求

我们知道在市场经济时代，“顾客就是上帝”，消费者享有消费权利，买一件商品，可以在好又多买，也可以去百佳购买；可以在旺季购买，也可以在淡季购买。

（请大家划书15页）

一般说来，当某种商品的价格上升时，人们会减少对它的购买；当某种商品的价格下降时，人们会增加对它的购买。这就是我们所要掌握第一点内容：价格变动会影响人们的购买需求。（点击出标题）

②价格变动会引起需求量的变动

我们学习了价格变动会引起需求量的变动，但不同商品对价格变动的反应程度是不同的。有句诗是“开门七件事，柴米油盐酱醋茶”，像大米、蔬菜等生活必需品，它们受价格变动的影响怎样呢？举个例子，平时一斤青菜卖2元，今天蔬菜便宜，卖一斤1元，你们的妈妈是不是一次买了100斤回家放在冰箱里？

（不可能）

如果青菜贵了，是不是我们就不去买青菜吃了？

（不可能）

我们再拿金戒指来做例子，平时卖3000元，如果它涨价到10000元，会出现什么情况？

（很少人去买）

如果它降价到500元，会出现什么情况？

（很多人去买或买得多一些）所以我们得出第二个结论。

（请大家划书15页最后三行）（点击出标题）价格变动对生活必需品的影响比较小标题，对高档耐用品的影响比较大。

生活必需品：（蔬菜、大米等）――影响小

高档耐用品：（金戒指、彩电等）――影响大

（副板书）

青菜：2元→3元（变动不大）

金戒指：10000元　→　3000元（变动大）
　　　　　少人买　　　多人买

（过渡）刚才说了价格变动对高档耐用品的影响比较大，但是对于汽车这种耐用品，在近期情况却不是那样。请大家看课本第二个方框的内容。2004年以来，轿车频频降价，反而很少人去买，我们应该怎样看待这种“买涨不买落”的经济现象呢？请大家用三分钟的时间前后桌四位同学相互讨论一下。

（点击出标题和三幅汽车图片）

③正确看待“买涨不买落”的经济现象

我们请几位同学来说说：怎样看待这种现象？

（请几位同学回答，并给予掌声鼓励）

学生回答（略）

（总结）我们的这几位同学分别从不同角度对这个问题进行了分析，老师来总结一下。其实，出现“买涨不买落”的经济现象，最根本的原因是消费者预期，这里预期包括两个内容，一是消费者对自己未来收入的预期，二是中间有一句话“担心没多久再次降价”即消费者预期轿车还会继续降价，将来可以花更少的钱买到车, 我们要正确看待这种现象，做理性的消费者。

其实，作为一个聪明的消费者，在掌握了车价的未来走势、学会了与国际市场售价比对的方法之后，大主意还得自己拿。当然，要确保做出正确选择，还要有战略家的思维，不要被人云亦云所左右。首先，要站在企业的立场上分析问题。如果降价后消费者还不买车，企业的选择有两种：一是为完成销售目标不顾利润继续降价；二是调低销售目标，追求销量与利润的稳定增长。很显然，一般情况下，明白了“买涨不买落”道理的企业，不会轻易选择第一种做法。尤其是中国市场利润已经占据全球市场举足轻重地位的大众，更不会拿南北两家合资企业的利润当儿戏。其次，要看你买车的具体价位。根据目前车价的走势，5万元以下的轿车，售价已远远低于国际市场；10万元左右的经济型轿车，如POLO、飞度、威乐等与国际市场同步的车型，售价也已经与国际市场接轨；20万以下的中级车，部分低端配置车型如爱丽舍已经跌破12万元大关，但中高端配置车型仍然价格偏高；20万以上的中高级轿车，部分车型也具备了价格优势，但整体车价仍然偏高。因此，10万元上下、已经降过价的欧系车，近期再次降价的可能性较小，未来价格变动的空间也仅仅在1万元左右。如果选择广州本田飞度，估计未来两三年内难有价格变动，不过要耐心地排队等候几个月时间才能提到车。第三，要看你买车的迫切程度。如果不急用，不妨等国庆节前后传统的销售旺季或明年买车，一般来说，今年的价格变动到10月前后应该基本告一段落，而明年，车价还将进一步下调。不过，看中10万元上下经济型轿车的消费者，不妨先把价格的未来变动因素放到一边，毕竟，能提前享受到汽车带来的便利，也是要记入购车成本的。

（过渡）好了，上面讲了需求受商品本身价格的影响，除此之外，需求还受相关商品价格变动的影响。这里有两种商品关系，即互替商品和互补商品。下面我们讲替代品和互补品价格变动对人们消费选择的影响。

（点击出标题）

④替代品和互补品价格变动对人们消费选择的影响

互替商品　　价格与需求成正比

互补商品　　价格与需求成反比

分析：互替商品是指两种商品的功用相同或相近，可以满足消费者的同一需要，例如：鸡肉和猪肉，它们都可以满足人们吃，获取营养的需要，因而是互替商品。

提问：同学们在日常生活中可以找出其他的互替商品吗？

生答：苹果和雪梨，面包和馒头等等。

师答：对了，说明同学们已经理解了互替商品的含义。它们之间的价格和需求有什么关系呢？我们先来看下面的一个材料。

广州日报8月3日报道 受生猪养殖周期较长、饲养成本提高和目前处于生猪供应淡季的影响，7月下旬我省各监测点猪肉价格涨势不减，其中深圳新鲜后腿肉平均价格为15.8元/公斤，较上旬上涨11.3%；广州后腿肉平均价格保持在16.25元/公斤的高位。调查还发现，广州市场的排骨价格一度突破28元/公斤，市场基围虾价格却在20元/公斤左右波动，因此，有些市民通过比较，甚至认为“吃猪肉还不如吃虾”。这样，消费者对虾的需求就上涨了。

	互替商品
	价格
	需求

	猪肉
	上涨
	减少

	虾
	不变（假定）
	上涨


→　规律：价格与需求成正比

互补商品是指共同满足人们的一种需要的两种商品。例如：乒乓球拍和乒乓球。它们都是共同满足人们运动的需要，因而是互补商品。

提问：同学们在日常生活中可以找出其他的互补商品吗？

生答：DVD和光碟，照相机和胶卷等等。

师答：对了，说明同学们已经理解了互补商品的含义。它们之间的价格和需求有什么关系呢？如果乒乓球拍的价格上涨可，人们就会转向别的运动，从而导致对乒乓球的需求的减少。所以互补商品之间价格与需求成反比。

	互补商品
	价格
	需求

	乒乓球拍
	上涨
	减少

	乒乓球
	不变（假定）
	下降


→　规律：价格与需求成反比

思考：1、汽车销量的增加，对汽油的销售有什么影响？（互补商品，增加）

2、油价格的上涨，对汽油销售会产生什么影响？（互补商品，成反比，减少）

过渡：我们消费者购买商品是从哪里来的？（对，是企业生产出来的）那么价格变动对企业的生产经营有什么影响呢？这就是我们接下来要学习的内容。

（点击出标题）

（2）对生产经营的影响

①调节生产（指挥棒）

价格变动可以调节生产，大家看课本16页的事例，然后思考：牛蒡价格的涨落是怎样影响药农生产活动的？好，请大家看17页的循环图，跟着老师的思路我们一起来分析。当牛蒡的价格达到每千克15元时，价格上涨，生产牛蒡的药农获利增加，假如你是药农，你会怎样做呢？（增加投资，扩大生产），还有一些生产别的商品的厂家也会把资金加入到牛蒡的生产，生产扩大了，市场上牛蒡会增加，如果消费者的需求没有多大变动的话，就会出现供过于求；供过于求，就是上节课我们学的买方市场，药农为了把自己生产的牛蒡卖出去，就会纷纷降价，价格下跌。价格下跌，药农的获利就会减少。这时，药农就会缩小生产或者把资本投到利润高的行业，这样，一段时间后，牛蒡的产量减少了，而消费者的需求量变动不大，就会造成供不应求，价格上涨。又开始新的循环。那么究竟时什么原因使这个生产过程不断循环下去呢？回忆一下上节课的知识，我们学习了一个很重要的规律是什么？（价值规律）这种价格的波动对生产的调节作用，实际上是价值规律在起作用。因为价格围绕价值上下波动是价值规律的表现形式。价格所以总是围绕价值上下波动，是因为供求与价格存在相互制约的关系。商品供求关系会影响价格，使价格上涨或下跌；反过来，价格上涨或下跌，也会影响供求，使供给和需求趋于平衡。“当某种商品供不应求、价格高于价值时，由于有利可图，许多商品生产者就会被吸引来生产这种商品，从而使生产资料和劳动力流入这个生产部门，导致这个部门生产的扩大和产品供应的增加。反之，当某种商品供过于求、价格低于价值时，由于无利可图甚至亏本，许多商品生产者就会减少或放弃这种商品的生产，从而使某些生产资料和劳动力从这个生产部门退出，导致这个部门生产的缩小和产品供应的减少。”价值规律在这里起着指挥棒的作用，并以价格作为信号灯，调节生产。

扩大生产

（价值规律）价格

缩小生产

②提高劳动生产率（鞭子）

在市场竞争激烈的今天，要想把自己的产品顺利地卖出去，最常用的办法是什么？

学生回答（略）

降价，以此来占有更多的市场份额，但是上节课我们知道了商品的价值是由什么决定的？

学生回答（略）

（社会必要劳动时间）

但降价又会减少收益甚至亏本，如果我们既要降价出售的产品，又要保证利润。该怎么做呢？

学生回答（略）

（提高劳动生产率，缩短个别劳动时间）

给自己的产品提供降价的空间，在价格竞争乃至生存竞争中处于有利地位。这就是价值规律在起着鞭子作用，这就好比骑马时，马走得很慢，用鞭子打它会跑得比较快。价值规律好比鞭子，在刺激着生产厂家不断提高劳动生产率，并在竞争中优胜劣汰。

我们说提高劳动生产率对企业那么重要，现在假如你们是厂长或是经理，有什么方法提高劳动生产率呢？（请同学们说说）

（一是改进技术；二是改善经营管理）

很好，看来我们班的同学很有经济头脑，如果努力学习，说不定哪个名牌公司的CEO将是你们了。我们来看看海尔公司的CEO张瑞敏有什么成功之道呢？ 

③生产适销对路高质量的产品

（点击幻灯片出海尔公司的事例）

有一次，海尔集团的总裁张瑞敏到四川出差。有用户跟他抱怨说，海尔的洗衣机不好，下水管老堵。一了解：原来是有些农民朋友用洗衣机来洗地瓜(又叫蕃薯)，有时泥沙堵塞了下水管。回来后，张瑞敏把这事讲给大家听，一些人觉得像是笑话，说重要的问题是教育农民怎么使用洗衣机。但张瑞敏不这么看。他说：用户的难题就是我们的课题。后来，海尔专门开发出一种下水管加粗的可以用来洗地瓜的“大地瓜”洗衣机，销量非常好。海尔一直坚持认为：既然用户有不同需求，我们就该去满足。坚持以市场为导向，深受消费者的欢迎。

（提问）从海尔公司的成功事例我们得到什么启发呢？

（企业要生产适销对路的产品）

（如果学生归纳不出应引导他们——用户的难题就是我们的课题，海尔生产的产品恰恰是用户需要的）

（点击出幻灯片出另一个海尔公司的事例）

1985年，张瑞敏刚到海尔。一天，一位朋友要买一台冰箱，结果挑了很多台都有毛病，最后勉强拉走一台。朋友走后，张瑞敏派人把库房里的400多台冰箱全部检查了一遍，发现共有76台存在各种各样的缺陷。张瑞敏把职工们叫到车间，问大家怎么办?多数人提出，也不影响使用，便宜点儿处理给职工算了。当时一台冰箱的价格800多元，相当于一名职工两年的收入。张瑞敏说：“我要是允许把这76台冰箱卖了，就等于允许你们明天再生产760台这样的冰箱。”他宣布，这些冰箱要全部砸掉，谁干的谁来砸，并抡起大锤亲手砸了第一锤!很多职工砸冰箱时流下了眼泪。然后，张瑞敏告诉大家——有缺陷的产品就是废品。三年以后，海尔人捧回了我国冰箱行业的第一块国家质量金奖。

（提问）从海尔公司的成功事例我们得到什么启发呢？

（企业要生产高质量的产品）

（总结）从以上两个海尔的成功事例，我们就可以得出价格变动对生产带来影响的第三方面，（点击出标题）生产适销对路的高质量产品。

上面说了，企业要生产用户所需要的产品。（板书：需要）这个需要用我们经济学的角度来说，就是使用价值。什么是使用价值呢？

请大家看课本17页的最后一段第二行（划书），使用价值是指商品能够满足人们某种需要的属性。我们回过头来看前面举过的例子，青菜可以满足我们的什么需要呢？（吃）这就是青菜的使用价值。金戒指可以满足我们的什么需要呢？（打扮）这就是金戒指的使用价值。

好，学习了价值通过价格对生产的影响，我们就来运用一下知识，请大家看27页那个虚线框的内容，思考一下：高先生的成功有何道理？对你有什么启示？（提问）

（总结）——认识和利用价值规律，对自己、社会有利，做有经济头脑的人。总之，作为经营者，一定要记得十二个字，（点击出十二个字）即人无我有，人有我优，人优我转。

本节课已接近尾声，下面我来小结一下本节课所学的内容。『点击出课堂小结』请大家看屏幕上的课堂小结，一二点的知识都是重点内容，请大家回去好好复习
1

