
第二框政治权利和义务：参与政治生活的准则
学习目标

    知识目标

    1．识记：(1)我国公民法定的政治权利和自由的内容；(2)我国公民法定政治性义务的内容；(3)参与政治生活应把握的基本原则。

    2．理解：(1)公民享有选举权和被选举权、政治自由、监督权的必要性；(2)政治自由与法律的关系；(3)法律面前一律平等的含义；(4)权利和义务的关系。

    3．分析：(1)联系实际，结合选举权与被选举权来说明为什么它是公民最基本的政治权利；         (2)联系实际，结合公民享有的政治权利，应履行的政治性义务及原则，说明应如何正确处理权利与义务的关系。

    能力目标

    1．培养运用理论分析现实问题的能力。运用公民参与政治生活的基本原则，分析现实生活中的“特权”“拖欠”等问题。

    2．培养应用能力。在所学知识的基础上，着重培养自己的权利观、义务观。

    情感、态度、价值观目标

    通过学习，逐步确立公民的权利意识、义务观念，学会正确处理公民的权利与义务的关系，树立正确的权利观和义务观，为今后参与社会政治生活打好基础。

    重点难点

    1．公民应享有的政治权利和自由，应履行的政治性义务的内容。

    2．参与政治生活应把握的基本原则。

    3．如何理解法律面前一律平等。

4．如何看待公民的权利与义务之间的关系。

    (多媒体课件打出一组图片：公民投票选举；公民应征人伍，奥运健儿获金牌，面对国旗唱国歌；公民出版的著作……)    ’

    师：这一组图片中，哪些是公民依法享有的权利，哪些是公民应尽的义务?

    生：公民选举投票，出版著作，是公民依法享有政治权利和自由；公民应征入伍，奥运健儿为国争光．是公民应尽的义务。

    师：对。通过上一节课的学习，我们知道，我国是人民当家作主的国家，公民与国家形成了和谐统一的新型关系，这种关系体现在公民的权利与义务的统一上。这一节课我们就要探究公民有哪些政治权利，应履行哪些政治义务，怎样参与政治生活。

    (多媒体课件打出课题：政治权利和义务；参与政治生活的准则)

      [推进新课]

    一、神圣的权利、庄严的义务

    师：权利是神圣的，义务是庄严的，我们不妨从面上理解一下权利与义务有什么相同和不同之处。

    生1：权利与义务都是法定的，我们的政治生活的全部内容是以依法行使政治权利、履行政治义务为基准的。

    师：这可以说是相同之处，二者不同之处呢?

    生2：权利虽然是神圣的、法定的、不可非法剥夺的，但对于公民个人而言，权利是可以放弃的，但义务却是公民应尽的，是不容推卸的。

    师：对。我们先从政治权利和自由人手来探究这个问题。所谓政治权利和自由，是指公民依法参与国家政治生活、管理国家事务和社会事务、表达意愿的权利和自由。那么，我国宪法对公民的政治权利和自由作了哪些明确的规定?

    生：我国宪法规定：“中华人民共和国年满十八周岁的公民，不分民族、种族、性别、职业家庭出身、宗教信仰、教育程度、财产状况、居住期限，都有选举权和被选举权，但是依照法律被剥夺政治权利的人除外。”

    师：这叫“选举权和被选举权”。

    (1)选举权和被选举权(板书)

    师：你参加过选举吗?

    生：没有，我还没满十八周岁，不具备选举和被选举的资格。

    师：你认为这个权利神圣吗?

    生：当然神圣，行使这一权利不仅标志着自己的“成人”。而且有资格参与国家政治生活。

这是一件很神圣的事情。

    师：能这样认识选举权和被选举权很好，那么，你是怎么理解这个选举权和被选举权的呢?

    生：公民的选举权和被选举权指的是公民选举国家权力机关的代表和被选为国家权力机

关代表的权利。这是公民基本的民主权利，行使这个权利是公民参与国家管理的基础和标志。

    师：我国宪法还规定了公民的哪些政治权利?

    生：我国宪法规定：“中华人民共和国公民对于任何国家机关和国家工作人员，有提出批评和建议的权利；对于任何国家机关和国家工作人员的违法失职行为，有向有关国家机关提出申诉、控告或者检举的权利。但不得捏造或者歪曲事实进行诬告陷害。”

    师：这是公民的监督权。

    (2)监督权(板书)

    公民行使监督权方式多样，有批评权、建议权、检举权、申诉权和控告权。宪法的这一规定含有两层意思：一是有监督权；二是依法行使．要负责任地行使。这个问题在第二课我们还要深入地探究，现在我们就不深入分析了。人民参与国家政治生活，充分表达自己的意愿，这是人民行使当家作主权利的重要方式，是社会主义民主生活的具体表现。国家制定了相应的法律，创造了各种条件，保障公民真正享有政治自由。

    (3)政治自由(板书)

    师：关于政治自由，我国宪法又是怎么规定的呢?

    生：我国宪法规定：“中华人民共和国公民有言论、出版、集会、结社、游行、示威的自由。”

    师：政治自由是公民表达民意、参加社会生活和国家生活的基本手段和途径，在合法的范围内，这些手段的行使可以免于国家政治干预，故称之为政治自由。但自由是相对的，也要受到法律的限制。(多媒体课件打出一则材料)

       材料：1999年4月25日，在北京中南海外，有数万名法轮功修炼者示威静坐，要求 与中央领导人对话。这些聚集活动未经我国公安部门备案、允许，严重影响了党中央、国务院的正常工作。
    师：上述材料中的这种聚集活动是公民的示威自由吗?

    (学生讨论、发青)

    生l：这样的聚集是非法的．而不是行使示威自由权利。《中华人民共和圉集会游行示威

洼》明确规定，公民的示威、集会和游行要经公安部门备案、批准。材料中的这种聚集未经备案、允许，并且严重影响了党中央、吲务院的正常工作，这是违法行为而不是示威自由。

    生2：政治自由是民主的具体体现，但公民必须在法律允许的范围内行使政治自由。材料中的行为是蓄意的，严重干扰了党中央和园务院的正常工作．扰乱了社会秩序，影响极坏，这不仪不是行使示威自由，而且破坏了自由。这是任何一个国家都不允许的。

    师：刚才大家分析得非常好。公民的政治自由并不意昧着不受任何约束，想干什么就干什幺．自由是相对的，政治自巾也不例外。通过对这一问题的探究，我想评析教材提供的两个“观

点”就很容易了。我们把这个内容就作为本节课的课堂作业。

    (过渡)我们一同探究了，公民的政治权利和自由，体验丁权利的冲圣性。那么，我国宪法规定公民必须履行哪些政治性义务呢?

    (学生自学教材，逐一分析说明)

    生l：维护国家统一和民族团结。每个中国公民都应当把自己的命运与国家盛衰、民族兴亡紧密联系在一起，自觉地履行维护国家统一和民族团结的义务。例如，我们反对“台独”，反对“东突”恐怖分子就体现了这_-义务。

    生2：遵守宪法和法律。宪法和法律是公民根本的行为准则，所以遵守宪法和法律是公民应堪的义务。

    生3：维护国家安全、荣誉和利益。履行这一义务是公民爱国主义精神的体现。我听过这样一个故事：北京市某中学生受联合国儿童基金会的邀请，到荷兰参加“世界儿童为和平为未来”的见面活动。按照国际惯例，会场应升起每一个与会者所在国家的旗帜。当她没有看到五鹾红旗时，这位中学生立刻意识到这是对中华人民共和国尊严的损害，立即通过有关人员找到这次活动的组织者，严肃地问道：“我怎么没有看到中国的国旗?一定要升起中国的国旗，因为我在这儿!”活动组织者真诚地向她道丁歉．并迅速升起了鲜艳的五星红旗。这位中学生以其强烈的民族自豪感、自尊心维护了国家的荣誉。而我国某著名“明星”，却披着日本军旗照相，达就严龟损害了民族尊严，损害了国家荣誉。

    生4：服兵役和参加民兵组织。保卫祖国是每个公民的神圣职责。因此．依法服兵役和参加民兵组织．是公民的光荣义务。著名歌唱家阎维文在《说句心里活》这首歌中唱的“你不扛枪．我不扛枪，谁来保卫祖国，谁来保卫家”就说明了这一义务的重要性。

    师：通过刚才我们一一同学习和探究．我们已经了解了公民的政治权利和政治义务。公民参与政治生活，依法行使政治权利，依法履行政治义务，这种参与是有序的，这种有序性体现在遵循一定的原则上。那么。公民参与政治生活，应该把握哪几个基本原则呢?

    二、参与政治生活，把握基本原则

    (引导学生自学教材，了解三项基本原则的主要内容，探究问题)

    (多媒体课件打出探究问题1)

观点…：没有无义务的权利，也没百无权利的义务。

观点二：权利与义务是完全对等的。

你认为两种观点足否相同?请说明理由。

    生：公民参与政治生活，必须坚持权利与义秀统一的原则。

    议}Ij与义务是统一的．_二者不可分割，权利与义务在法律关系上足相对应而存在的。权利的实现需要义务的履行，义务的履行确保权利的实现．生活中不存在只尽义务不享受权利的现象．取享有权利、不想尽义务的缺乏社会责任感的行为也足不允许的，因此观点一是正确的。

    权利与义务是相辅相成、相互促进的。一方面，公民权利的充分实现，可以激发人民的主人翁责任感，调动人民的积极性和主动性。使人民更自觉地尽自己的义务。另一方面．公民自   觉地履行义务，必然促进社会主义事业的发展，为公民行使权利创造更加有利的条件。但是我们不能把权利与义务对立起来，简单地对等会导致把履行义务作为行使权利的筹码，这就割裂了权利与义务的统一关系。所以，观点二是错误的。

    (多媒体打出探究问题2)

      在2003年春季的“非典”考验面前，涌现了北京地坛医院二病区主任李兴旺，中国工 程院院士、广州呼吸疾病研究所所长钟南山，广东省中医院护士长叶欣等一批先进个人和许多可歌可泣的感人事迹。他们不顾个人安危，全力投入救护工作，有的用自己的生命捍卫了人民的健康。2003年4月26  ，卫生部向广大医护工作者发出慰问信，向他们致以崇高敬意。    

正当国家采取措施抑制涉及预防和治疗“非典”药品价格暴涨时，河北安国药材市场却是另一种景象——各种预防和治疗“非典”的中草药价格飞涨，一天一个价。

    针对上述材料，请同学们谈谈自己的看法。  

    生：上述材料说明了一个如何处理国家利益与个人利益的问题。

    公民参与政治生活。参与社会生活，必须坚持个人利益与集体利益、国家利益相结合的原则。

    在我国，公民的个人利益与集体利益、国家利益在根本上是一致的。在行使公民权利与履行公民义务时，必须把国家利益、集体利益与个人利益结合起来。

    在我国，公民个人利益与国家集体利益在根本上是一致的，但在某些具体问题上也会产生一些矛盾。当个人利益与国家利益产生矛盾时，公民的个人利益必须服从国家利益，这是公民爱国的表现。    、

    材料中先进人物的行为就坚持了这一原则．而一些发“国难财”的人就违背了这一原则。

    [小结新课]

师：权利是神圣的，义务是庄严的。我国宪法赋予公民政治权利与自由，又要求公民依法承担对国家、对社会应承担的责任。当我们“坚持公民在法律面前一律平等”坚持权利与义务统一”坚持个人利益与集体利益、国家利益相结合”的原则，并且把握这些原则去参与政治生活，那么，公民与国家之间就和谐，我们的社会就和谐。


