                         珍爱生命教学设计

一、设计理念：

本节课课题《珍爱生命》适用初中一年级。在座的每一位教师都熟悉这样的一个日子， 2008 年 5 月 12 日，今年的玉树地震，牵动着无数中华儿女的心。地震是可怕的，但更让我们教师担心的是没发生地震的孩子们的心理变化。我校是农村中学，孩子接触的知识面相对窄小，在遇到特殊情况时的应变能力及心理素质稍逊一筹，经过十几年的教育教学经验，我发现处在非常优越和安定生活条件下的学生，却很容易产生偏激的意识和行为，很多学生稍微受到一些挫折，就会产生轻生、自虐、离家出走、打架斗殴等不理智行为。通过对这些同学心理现象及其产生根源的分析我认为，一方面由于他们还处在心理发展的动荡时期，要面对学习、交往、情感等多重压力。另一个方面，是受享乐主义思想的影响，对他人、家庭、社会缺少必要的责任感。对生命的意义缺乏深度的认识和理解，没有从珍爱生命的基点来认识生活和主导自己的行为，导致了不良心理和行为。为此我设计了“珍爱生命”这一活动课题。目的是让学生 学会判断紧急情况，提高紧急情况下自我保护的能力，从而懂得生命的珍贵。
（二）教学目标

三、 教学目标

引导学生悦纳生命、珍爱生命，懂得尊重他人，从而使学生树立正确的生命观，不轻言放弃，并能形成学会“感激”的心理；引导学生深刻理解生命的真正意义，从而使学生形成对英雄人物的敬佩心理，并能自觉树立追求人生价值的远大目标。

四、教学重点：肯定生命 尊重生命 永不放弃生的希望 

教学难点：生命的真正意义在于内涵而不是长短 

（三）教学重点、难点

根据本节课的教学内容以及所要达到的教学目标，我确定了本节课的重点、难点如下：

本课的重点是让学生认识到生命的可贵，树立关爱自我，珍爱生命的意识，以一种理智健康的心态来对待生活中遇到的困难与挫折。

由于学生对生活的体验不深刻，心理学知识也很少，因此，本课的难点是如何让学生学会分析人的心理，初步学习从人的行为表现挖掘人的内在思想，并且感悟到生命的真谛。

二、说教学方案设计

（一）教学方法

主要采取研究式教学的方法，通过列举心理咨询案例，引导学生去分析问题，研究解决的办法，使学生进行 “角色”转变，即由一个“心理问题多发群体中的一员”转变为“小心理咨询员”，通过“角色”换位实现“思维”换位；通过知识讲授与研究讨论，既能让学生了解心理辅导的要领，更重要的是通过一个案例的辅导过程，深化了学生对珍爱生命的理解和认识，这个深化过程是学生自己在课堂中实现的，从而更利于完成本课的教学目标。

由于本课的性质是以学生为主，教师为辅，所以更容易营造出平等、民主、宽松、和谐的氛围，充分调动学生积极性、参与性和情感投入。同时， 教师通过引导、整合、提点、归纳和总结，主导教学的进程和方向。

（二）教学手段

充分利用多媒技术展示音视频资料，通过视听等多种信息刺激，活化教学氛围，激发学生参与教学活动的兴趣和意识

（三）教学程序与内容

在教学中，根据高二学生具有一定心理知识的特点，我设计了活动过程四部曲：

1、游戏导入，进入情景；

2、分析讨论，把握角色；

3、研究探索，参与体验；

4、深刻挖掘，升华主题；

第一个环节：游戏导入，进入情景

教师动情的朗读，学生认真倾听感悟。
先跟同学们做一个心理游戏（老师们也可以做一下），闭上眼睛，在我的提示下开始想像：

你的眼前将会出现一长串的数字，它代表你的财富。现在，你的眼前出现了数字1，它代表你生命的健康；接下来，数字1的后面多了一个0，它代表你最爱的人，如，你的妈妈、爸爸、奶奶、爷爷；0的后面又多了一个0，它代表你的人生理想，如，拥有自己的大公司，做一名医生；0的后面又多了一个0，它代表你最喜欢做的事，如，到世界各旅游、享受美食；再想一想，你还有哪些美好的心愿，每想到一个心愿，数字后面就多一个0……后面已经有无数个0，伸向远方，很远，很远。你眼前的数字1和后面的0非常清晰，你拥有了自己想拥有的一切幸福与快乐！你沉浸在幸福与快乐中，脸上露出了微笑，嘴角也荡漾着微笑。忽然，一阵风吹来，代表生命健康的数字1消失了，完全没有了，后面的0象云一样飘走了。

设计意图：人们常说这样一句话，做事要踢好头三脚，良好的开端又是成功的一半，为此，我运用了情境导入法，让同学们在老师的带领下，做游戏，认真聆听。这种体验式的教学法，即能揭示主题，又能把同学拉入情感的漩涡中，起到渲染气氛的作用。通过这个环节能达到舒缓课堂气氛，拉近师生之间的距离的目的，从感知上帮助学生形成对生命的初步理解。感受生命的可贵。从而揭示本课主题。
环节二：新闻追踪

学生观看“杨丽娟痴迷追星，其父跳海自杀”的视频片段，结合自己查阅、了解到的相关内容，就以下问题展开讨论：1、杨丽娟父亲的死值得吗？2、杨丽娟的父亲表现的是对待生命的一种什么态度？3、你赞成杨丽娟痴迷追星13吗？为什么？4杨丽娟表现的有是一种什么态度？

学生可能很容易得出第一个答案，其父是轻率放弃生命。但杨丽娟对待生命的态度，需要教师进一步引导。她痴迷追星13年，放弃学业，工作，朋友，是对生命极其不负责任的表现，是虚度光阴，浪费生命的表现。这时教师适时引导：对待生命的正确态度是什么？学生不难得出结论：珍爱自己的生命。

通过热点链接，及学生的课前准备，学生在讨论时，有话可说。特别是对杨丽娟的生命态度的分析，帮助学生对不珍爱生命的行为有更深的理解。这是帮助学生建立正确的生命观的良好开端。

当学生得出对待生命的正确态度是应该珍爱自己的生命时，教师顺势提出疑问：那怎样才是珍爱生命的行为表现呢？由此引入第二环节：心灵叩问。让学生通过问自己的心，达到行为反思的目的。
①9天8夜绝地重生。（讲述两位井下矿工被困井下9天8夜，最终获救的过程）。问：究竟是什么力量支撑他们活下去? 教师引导学生积极发言。

②校园新闻两则：（一则讲述邻校城中一女生跳楼自杀；   二讲述三位青少年因洪水被困山中，寒冷饥饿和恐惧导致死亡。）引导学生思考：这校园新闻给了我们什么启示？） 

教师引导学生积极发言，并对比两则不同故事进一步引导学生探究：不同的故事留给我们什么思考？（学生讨论发言，教师归纳）

设置目的：结合新闻故事，特别是学生身边的故事，创设问题情境，引导学生积极探究如何正确认识生命，可以激发学生强烈的求知欲望，发挥学生自主性。通过小组合作交流，教师归纳，使学生明白，生命是珍贵的，珍爱生命的人，无论遇到多大困难挫折都不会轻易放弃生的希望。同时生命也是脆弱的，当生命受到威胁时，要永不放弃生的希望，不仅要有强烈的生命意识，还需要掌握基本的求生方法。自然过渡到下一环节的内容。

3．“求生知识知多少”知识竞赛

要求以小组为单位合作交流，参与竞赛。教师给予肯定，并展示一些求生的具体方法。

目的：学生的主动参与意识被激发出来，不仅能动口、动脑，在竞赛中获得知识，明白珍爱生命要掌握必备的求生知识，体验到成功的喜悦，感受到学习的乐趣，又能培养学生的团队精神，竞争意识。

心理活动过程是：青春期朦胧的情感－理智的认识与抉择－对生命错误的认识与理解－不正常的心理状态。  

通过此分析使学生认识到案例中这个女生的主要问题是对生命的错误的认识与理解这一环节。这样也就能够顺利的导出本课的主题－－关注自我，珍爱生命。这个环节除了提出本课的主题外，更主要的是引导学生在不知不觉中站在一个“助人者”的位置上来认识问题。

第三个环节：研究探索，参与体验

即帮助女孩解决问题，让学生进行思考，探索解决的办法，这本身也是一种深入的心理体验，使学生在解决别人心理问题的同时，对自己也是一种很好的教育。学生提出的解决方案可能会是“五花八门”，“对”与“错”相互交叉。我根据学生的讨论，主要从三个方面进行总结和归纳。一是人生目标的认知；二是亲情的体验；三是对生命的尊重。然后告诉学生在实际咨询中，我通过这三个方面的引导，使女孩在心理和思想上触动很大，特别是在亲情体验中，让她意识到自己是父母人生中重要的支柱，她的生命不仅仅属于她自己，更重要的是属于她的亲人，轻视自己的生命也就是无视父母对她的爱，经过几次咨询，这个女孩已经从这个问题中解脱出来，以良好的心态投入到了学习之中。

第四个环节：深刻挖掘，升华主题

 通过引入最近四川汶川发生的大地震中的实例，播放相关图片，引导学生认识如何珍爱生命。主要分三个层面来与学生共同探讨如何珍爱生命：一是无论何时都不轻言放弃自己（或他人）的生命，引导学生感悟生活，引起学生情感上的共鸣，珍惜生活，热爱生活，关爱他人，关爱社会。二是对任何生命都应抱着肯定其意义、尊重其存在的态度，认识到尊重生命也是一种责任感的体现；三是不断延伸生命的价值，引导学生感悟“天生我材必有用”，激发学生努力突破自我，不断实现自我价值。

到这里本课的内容本应该结束，但是通过这节课我还想和同学们强调一点就是：中学生的恋爱有太多的不稳定因素和安全隐患，大家一定要慎重行事，这也算是本课能达到的又一个目的。

、坚定信念，享受生命。

轻声播放歌曲《阳光总在风雨后》，

我抒情总结：亲爱的同学们，现实生活中，我们会遇到许多令人沮丧的事情。只有经过磨难和奋斗的人，才能成为坚强的人。生命的意义也正是在不断解决问题的过程中得以实现的。所以直面人生，方能获得满意的人生。作家席慕容曾经充满深情地写道：每一朵花，只能开一次，只能享受一个季节的热烈的或者温柔的生命。我们又何尝不一样？我们只能来一次，只能有一个名字。而你，你要怎样地过你这一生呢？你要怎样地来写你这个名字呢？我想，做为我们这些年轻而鲜活的生命，更应该认真地思考一下这个问题！这节心理健康课就要结束了，感谢大家能够和老师一道敞开心扉，共同探讨生命这个永恒的话题。最后，让我们齐唱《阳光总在风雨后》，祝愿大家勇敢地面对人生的风雨，用自己的努力和智慧书写出多彩的人生篇章！谢谢大家！

最后教师设置“生命箴言”活动。

教师写出几个“生命箴言”送给学生。让学生通过对生命的理解写成生命箴言，并建议他们在课后制成书签互赠同学。这样使学生对生命的感悟进一步得到

（一）教学目标上的创新。心理咨询的过程中我们老师常常遵循着“助人自助”的原则，现在我把这一原则交给学生，让学生在学会帮助别人的同时，感染自己，说服自己，从而实现自我的完善和提高，使教学效果具有长效性和拓展性。现在我国的心理教师资源还处于紧缺的时期，心理教师不可能全方位的为学生进行心理辅导，通过这种教学方式，就能使我们的心理教育资源辐射的面积更广一些。

（二）教学方法上创新。采用研究式教学的方法，通过案例导入，激发学生兴趣，引出问题，活跃课堂气氛。采用活动与讲授相结合的方式，使学生们既产生情感体验，又扩充了自己的知识储备。

四、说教学效果预测

每一位教师都不可能永远陪伴学生成长，我们只能授学生以“渔”，只有这样才能让学生在以后的人生道路上顺利的度过每一次的心坎之门，我想通过这样一节课，让同学有一个意识，掌握一种技能，更重要的是让学生认识到轻视生命也是形成我们心理问题的一个主要原因，消极的对待生命必然会导致不良的人生循环，让学生明白生命是一种责任，一种义务，不是随便被自己取舍的，学会关注自我，珍爱生命。整个教学过程围绕着咨询案例进行，虽没有用大块的时间谈生命价值的问题，但又无处不在渗透着这个主题，学生积极探索，教师润物无声，能恰到好处的实现本课的教学目标。 

　
