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4第4章  细胞的物质输入和输出
一、选择题

1．将下列细胞或细胞器置于蒸馏水中，不会破裂的是(     )
A．红细胞


B．叶绿体


C．线粒体


D．洋葱表皮细胞

2．下图表示某植物相邻的3个细胞，其细胞液浓度依次为甲＞乙＞丙，正确表示它们之间水分子渗透方向的是(     )
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3．用洋葱鳞片叶表皮制备“观察细胞质壁分离实验”的临时装片，观察细胞的变化。下列有关实验操作和结果的叙述，正确的是(     )
A．将装片在酒精灯上加热后，再观察细胞质壁分离现象

B．在盖玻片一侧滴入清水，细胞吸水膨胀但不会破裂

C．用不同浓度的硝酸钾溶液处理细胞后，均能观察到质壁分离和复原现象

D．当质壁分离不能复原时，细胞仍具正常生理功能

4．组成细胞膜的磷脂分子和蛋白质分子的排布有下述特点，其中描述细胞膜基本骨架特征的是(     )
A．膜两侧的分子结构和性质不尽相同 

B．磷脂排布成双分子层

C．蛋白质分子附着和镶嵌于磷脂双分子层中

D．蛋白质和磷脂分子具有一定的流动性

5．维生素D比水溶性维生素优先通过细胞膜，这是因为(     )
A．细胞膜以磷脂双分子层作为基本骨架 
B．磷脂双分子层内不同程度地镶嵌着蛋白质

C．细胞膜是选择性透过膜
D．细胞膜的结构特点是具有一定的流动性

6．红细胞吸收甘油与吸收葡萄糖相同的是(     )
A．低浓度→高浓度





B．载体蛋白协助

C．高浓度→低浓度





D．消耗能量

7．小肠绒毛上皮细胞易吸收葡萄糖，却难吸收相对分子质量比葡萄糖小的木糖，原因是(     )
A．细胞膜上无木糖载体




B．细胞膜上的磷脂排列紧密

C．木糖的浓度太低 





D．木糖的相对分子质量太小

8．实验表明，K+不能通过磷脂双分子层的人工膜，但如果在人工膜中加入少量的缬氨霉素(含12个氨基酸的脂溶性抗生素)时，K+则可以通过膜从高浓度移向低浓度处，这种物质通过膜的方式是(     )
A．自由扩散


B．协助扩散


C．主动运输


D．胞吞作用

9．若用呼吸酶抑制剂处理小肠绒毛上皮，则会明显影响其细胞吸收的物质是(     )
A．氧气、甘油






B．脂肪酸、水
C．葡萄糖、水






D．钾离子、氨基酸

10．下列关于物质跨膜运输的叙述，错误的是(     )
A．植物细胞积累K+ 需消耗能量
B．细胞对离子的吸收具有选择性
C．海水中的海藻细胞可通过积累溶质防止质壁分离
D．液泡中积累大量离子，故液泡膜不具有选择透过性
二、非选择题

1．下图表示细胞某一部分的亚显微结构，请根据图回答下面的问题：
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(1)图示示意的是                    的亚显微结构；

(2)图中①、②、③、④表示的化学物质名称分别是                               、
                     、                     和                     ；

(3)这种结构的主要特点是                    ，其生理特性是                    ；

(4)②、③在①上的排布方式是                                             。

2．某实验小组为了探究细胞膜的通透性，将小鼠肝细胞在体外培养一段时间后，检测培养液中的氨基酸、葡萄糖和尿素含量，发现它们的含量发生了明显变化(如下图)。请回答问题：
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(1)由图可知，随培养时间延长，培养液中葡萄糖和氨基酸含量            ，尿素含量          。由于在原培养液中没有尿素，推测其是        的产物。
(2)培养液中的氨基酸进入细胞后，其主要作用是                  ；被吸收的葡萄糖主要通过          作用，为细胞提供         。
(3)转氨酶是肝细胞内参与氨基酸分解与合成的一类酶，正常情况下这类酶不会排出胞外，若在细胞培养液中检测到该类酶，可能的原因是                。
(4)由(1)和(3)可初步判断，细胞膜对物质的转运具有          的特性。
参考答案
一、选择题

1．D
解析：置于蒸馏水中不会破裂的是洋葱表皮细胞，因为植物细胞具有细胞壁。
2．A

解析：根据渗透作用原理可知：当细胞液浓度为甲＞乙时，细胞液中的水分就透过原生质层从乙流向甲；乙＞丙时，细胞液中的水分就透过原生质层从丙流向乙。
3．B

解析：因为能够发生质壁分离或复原现象的细胞一定是活细胞，A、C、D三项错误。A选项不应该在酒精灯上加热；C选项若用过高浓度的硝酸钾溶液处理后，有可能会导致细胞快速过度失水而失去活性，不再复原；D选项当质壁分离不能复原时，说明细胞已经死亡，不再具有生物活性。B选项是正确的，因为植物细胞有细胞壁，可以维持细胞形态，所以细胞吸水膨胀但不会破裂。
4．B
解析：细胞膜基本骨架特征是磷脂排布成双分子层。细胞膜结构特点是蛋白质和磷脂分子具有一定的流动性。
5．A
解析：维生素D比水溶性维生素优先通过细胞膜，这是因为细胞膜以磷脂双分子层作为基本骨架 ，维生素D是固醇(脂质)，据相似相溶原理，维生素D比水溶性维生素优先通过细胞膜。
6．C
解析：红细胞吸收甘油(自由扩散)与吸收葡萄糖(协助扩散)相同的是高浓度→低浓度。
7．A 
解析：小肠绒毛上皮细胞易吸收葡萄糖，却难吸收相对分子质量比葡萄糖小的木糖，原因是细胞膜上无木糖载体。
8．B
解析：缬氨霉素起到细胞膜上载体的作用，从高浓度到低浓度运输且并未消耗能量，说明是协助扩散的方式而非主动运输。
9．D
解析：若用呼吸酶抑制剂处理小肠绒毛上皮，会抑制呼吸作用，减少能量产生，抑制物质的主动运输，则会明显影响其细胞吸收的物质是钾离子、氨基酸。
10．D
解析：植物细胞积累K＋ 是主动运输，需消耗能量；细胞对离子的吸收具有选择性；海水中的海藻细胞可通过积累溶质防止质壁分离；液泡膜是一层生物膜，具有选择透过性，能够积累大量的离子。
二、非选择题

1．(1)细胞膜

(2)磷脂或磷脂双分子层    蛋白质    蛋白质    糖蛋白

(3)具有流动性   选择透过性
(4)覆盖、镶嵌或贯穿

2．(1)降低    增加    细胞代谢(代谢)
(2)作为蛋白质合成的原料    呼吸(分解)    能量(ATP)
(3)肝细胞膜受损(或细胞裂解)
(4)选择透过(选择通透)
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