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一、教育理念
（一）内容标准

讲述张骞通西域等史实；认识丝绸之路在中外交流中的作用。

（二）教学目标

知识与能力    

1、了解张骞两次出使西域、中央政府对西域实行管辖、丝绸之路等基本史实。

2、了解丝绸之路的开通及作用。

3、通过对张骞通西域路线图、丝绸之路路线图的了解，使学生初步掌握识别历史地图的技能。

4、能够正确认识张骞在中外民族交往中的作用和丝绸之路在中西方文化交流中的地位，培养学生全面认识思考历史现象内在联系的能力。

5、在小组讨论，课外查询资料的过程中，培养学生搜集整理信息的能力和语言表达能力。  

过程与方法    

1、由西域、丝绸之路的图片引出本课课题，引发学生学习兴趣，拉近历史与今天的距离。

2、以学生自主地学习活动建构知识为主，教师起帮助、指导的作用。

3、采用多媒体辅助教学，加强教学的直观性。

4、搜集与西域相关的诗词；与陆上、海上丝绸之路相关的图文资料，理解丝绸之路是东西方经济文化交流的桥梁。

情感态度与价值观    

1、通过对张骞出使西域的学习，培养学生不畏艰难险阻、勇于开拓的精神和意志品质。

2、增强学生建设西部的使命感和责任感。

3、通过开通丝绸之路后东西方频繁的经济文化交流的史实，认识到丝绸之路在中外交流中的桥梁作用；认识到无论古今交流才能进步、开放才会发展的深刻内涵。

（三）地位和作用

汉通西域和丝绸之路的历史是大一统的汉朝政治、经济史的延续。其中，汉通西域中的张骞被称为“走向世界的第一人”，而汉通西域最终又促成了丝绸之路的开发。大漠戈壁展现了中国首次对外交往的精美画卷，对今后中外交流史的学习起到了抛砖引玉的作用。而且瑰丽的史实更是有力的证明了：中华文明是各民族共同缔造的。利用本课的教学资源更可以挖掘出交流才能进步，开放才会发展的深刻内涵。

二、教学背景分析

（一）学情分析    

爱因斯坦曾说：“兴趣是最好的老师。”初一年级的学生学习的驱动力就是兴趣为主，感性认识仍占重要地位。他们有参与学习的热情和活跃的思维，对张骞出使西域及丝绸之路的历史也略有耳闻。这些都可以成为教师引导教学的开发性资源，为学生自主的学习开辟道路。而且初一学生是一个热情奔放的群体，他们愿意展示自我；也是一个自信、有思想的群体，他们敢于发表见解。基于以上的考虑，教师可以选择从学生的兴趣点切入教学，在师生互动中激发学生的探索热情，在对话交流中获得心灵的沟通，实现知识的建构。

（二）课程资源重组与素材选择

重点：张骞通西域  丝绸之路。

难点：如何正确认识丝绸之路的文化内涵及其在中西方交流史上的重要地位。

根据本课教学资源丰富、涉及范围广的特点，教师应指导学生课前搜集与西域相关的诗词；与陆上、海上丝绸之路相关的图文资料，于无形中实现学科渗透、拓展本课的知识、拓宽学生的视野。班超经营西域为小字阅读内容，可根据课堂教学的需要灵活运用。

（三）教学过程构思   

采用情境体验教学模式，在因学定教、多维互动、合作探究的过程中帮助学生理解和梳理知识。采用质疑法、体验式等教学方法，达到师生的和谐互动，以自主学习、合作探究为载体，实现生生的融洽合作。鼓励学生主动式的、探索式的学习，充分发挥学生的主动性、创造性。为学生创设一个自主学习的空间，构建一个充满活力的课堂，在这样的氛围中培养学生敢于发表见解、敢于质疑的创新精神。

三、教学过程   

情境创设 

师：请同学们看一组展现西北风情的图片，（展示图片）请用一个词来描述你此时的感受？

生：荒凉、神秘、神奇、好看、美丽。

师：西部对于我们来说既神秘美丽又荒凉古老。其实，它曾是中国通往世界的第一座桥梁，谁是由此“走向世界的第一人”、以华美丝绸命名的商贸之路又是如何出现的？就让我们共同走进第十五课（板书课题）

 亲历体验  

师：同学们，你知道历史上的西域指的是什么地方吗、你了解张骞吗？

生：(略)

师：（给出西域地图）请你根据图示，描述西域的地理范围。

生：玉门关、阳关以西，也就是今新疆地区和更远的地方。

师：汉武帝时期是如何与西域建立起联系的？请同学们阅读教材第82页～83页。

生：(略)

师：让学生讲一讲张骞出使西域的目的经过和结果。（显示张骞第一次出使西域的路线图）

生：(略)

师：同学们，在对于西域一无所知的情况下，张骞出使西域会遇到哪些困难？你受到什么启示？

生：我猜他也许会迷失方向。

生：我觉得他会遇到龙卷风

生：他也许会有没有粮食和水非常干渴的时候！

生：会遇到强盗。

生：我觉得张骞是一个意志坚强的人，他忠于职守，很难得！

生：张骞不怕艰难险阻，有开拓和冒险的精神。

师：同学们的想象力都很丰富，对张骞的评价客观、公正。这是值得表扬的。我们再共同来比较张骞第二次出使西域的情况与第一次有什么不同？

生：第一次遭遇了许多的挫折，第二次受到了西域各国的款待。

生：西域各国与汉朝建立友好的关系。

生：推动了西域和汉朝的经济文化交流。
生：边疆地区的人们为我国经济文化的发展也作出了突出贡献。

利用图片师生共同体会张骞通西域的深远意义。

师：如果我们生活在汉武帝时期，你是否敢于做张骞，说出理由！

生：张骞是伟大的，我愿意尝试，为国家做贡献。

生：张骞的勇敢精神值得我们学习。

生：张骞是好样的！他是我的榜样。

师：张骞不屈不挠勇于冒险和开拓的精神值得我们学习。从此后，汉加强了对西域的经营。（利用多媒体展示西域都护设置的过程、范围，引导学生了解这段历史）最终促成了丝绸之路开发。就让我们一起走进丝绸古路（播放丝绸之路的音像资料）

师：请你说说丝绸之路名称的含义。

生：因为这条交通线上运输最多的商品是丝绸，所以叫丝绸之路。

师：（多媒体展示）如果你是汉代的商人，想把商品从长安运到大秦，沿途会经历哪些国家地区、重要关卡？

师：就请同学们和我一起共同踏上这条商贸之旅吧！（用flash将其形象化）

生：（略）认识丝绸之路的艰辛。

师：请同学看大屏幕，老师再来演示一遍：长安        河西走廊       敦煌

      阳关（玉门关）     新疆地区       中亚、西亚      欧洲

师：正是商人们的辛劳。使丝绸之路成为东西方的贸易之路，成为中国走向世界的第一座桥梁。今天，它仍是东西方友好往来的象征。

感悟内化

师：请同学们在老师为大家搭建的展览会上展示课前整理的（海上、陆上丝绸之路）图片、实物

生：我们小组找到的是关于丝绸之路的传说。

生：我们小组找到的是图片。

师：丝绸之路的开辟，在历史上有什么影响？这条中西通道在我们今天的现实生活中有什么价值和作用？

激励践行  

师：让我们用诗来抒发情怀。

生：（略）

师：老师搜集了关于西部大开发的信息，请用你喜欢的形式自由畅想西部的未来规划（图画、诗、歌、散文）。

学生活动略

师：同学们，大家的热情、认真深深感染了我，你们的多才多艺大大的震撼了我。两千年前的西部架起了中国通往世界的第一座桥梁；今天，时代正召唤西部重新启程。老师相信你们的热情和才艺终将为西部、为祖国画上浓墨重彩的一笔，让我们继续努力吧！

四、设计反思    

泰戈尔曾说：教育的目的应是向人们传递生命的信息。如何在本课的教学中真正迸射出生动、真实和多彩的生命光芒，展现历史恒久的艺术魅力；怎样充分调动课程资源密切历史学习同学生现实的联系，促进学生的“终身学习与未来发展”。本课设计时，以西部历史价值和时代意义为结合点落实课标，让课堂教学具有时代感、学生学习具有发展性。本课教学中，应用了现代化的教学手段和教学艺术，直观生动、可塑性强，注重多学科内容的渗透。以课堂为依托，充分体现了教师为主导、学生为主体、问题为主线、思维为核心的教学原则。引导学生进入情境、进入角色，开动脑筋，自觉地学习知识和思考问题，深入发掘知识间的内在联系，建立科学的认知结构。西部是一幅精美的画卷，它曾辉煌地架起中国走向世界的第一座桥梁，西部是一部厚重的历史，时代正召唤它重新启程。本课的教学资源对学生有积极的现实意义，教师要充分利用其，把握恰到好处的角度、深度。

