
第16课   血肉筑长城
　导入新课： 
　　每当这首庄严的国歌在耳畔想起，我们不仅想起千万个为中华民族的解放事业抛头颅洒热血的英烈们，他们是如何用自己的血肉之躯筑起保卫国家，保卫民族的抗日长城。今天让我们共同学习第16课血肉筑长城（板书） 而在这血与肉的搏斗战中，又以平型关大捷、台儿庄战役、百团大战最为典型。(板书) 
　　1．平型关大捷 
　　师：卢沟桥事变后不久，向山西进犯的日军，企图夺取内长城线上的平型关要隘，然后与从大同南下的日军会合，想要攻占太原。为了不让日军的阴谋得逞，国民党组织太原会战；八路军一一五师开赴前线，与国民党协同作战。1937年9月一一五师集中隐蔽在平型关以东地区，从侧面伏击敌人的精锐部队，一举歼灭日军一千多人，击毁汽车一百多辆，缴获大量武器和军用品，取得了抗战以来的第一次大捷。平型关大捷打破了日本“皇军不可战胜”的神话，极大的鼓舞了全国人民的抗战决心。请同学和老师一起完成平型关大捷的知识点。 
   师：随着时间的推移，日本侵略者的铁蹄向中国大地迈进的步伐加快了；继日军在南京犯下滔天罪行，并占领济南后，日军从山东分两路南下，进攻徐州，中国军队与日军在台儿庄展开激战。 
　　2．台儿庄战役 
　　师：同学们，知道为什么日军要向徐州进攻吗？请看台儿庄战役形势示意图，徐州是哪两条铁路的交汇点啊？ 生：略 
　　师：津浦铁路和陇海铁路的交汇点，那么它向南可以到达哪里呢？ 学生回答：略 
　　师：它向南可以到达国民政府的统治心脏地区南京、上海，而台儿庄是徐州的门户，战略位置十分重要。1938年春，日军从山东分两路南下，进攻徐州。第五战区司令长官李宗仁，指挥中国军队，将日军一路阻止在山东临沂，另一路阻止在山东台儿庄。双方在台儿庄展开激战。（视频，书79页小字）。正是中国军人以血肉之躯取得了这次战役的胜利，中国军队共歼敌一万多人，取得抗战以来的重大胜利。（填知识点）
　　3、百团大战 
　　师：同学们，在全面抗战开始之后，除了国民党的正面战场英勇抗击日本侵略之外，中国共产党在敌后也开展各种形式的抗日斗争，（图：地道战、地雷战）不断的开辟敌后抗日根据地（图）中共中央所在地延安是敌后战场的战略总后方，党领导的根据地军民顽强抗战，成为抗击日本侵略的中流砥柱，沉重的打击了日本侵略者。面对这种新的形势，同学们想想，日本侵略者会感到什么呢？ 
　　生：恐惧，惊慌，…… 
　　师：没错，敌人感到十分的惊惧，他们感到中共已成为中国抵抗日军侵略的不可忽视的力量。因此，对敌后抗日根据地，他们实行了新的政策，同学们阅读教材80页第二段小字，然后说一下日军对敌后根据地采取了什么政策？　    生：略。 
　　师：对，他们实行了“囚笼政策”和“三光”政策。请同学解释一下这两种政策呢？     生：略 
　　师：这两种政策是非常野蛮残暴的，为了粉碎敌人的“囚笼”，1940年8月八路军在彭德怀的指挥下，组织一百多个团，以破坏敌人的交通线，摧毁日伪军据点为主要目标，主动出击，在华北两千多公里的战线上向日军发动大规模攻击，这就是百团大战。请看视频。
　　师：同学们，在百团大战中，八路军破坏和截断了华北敌人的交通线，日军所依赖的燃料基地井陉煤矿在遭破坏后长期无法恢复生产，消灭了在交通线两侧及深入我根据地的敌人据点，在敌后根据地军民的共同努力下战役取得了重大的成功，重创了日军，提高了我军的威望。可以说，百团大战的战绩是非常显著的，关于这一点，同学们可以看一下我们课本上81页的那张小图表。 
　　学生看书 
　　师：它的战绩如此显著，那它对抗战的胜利具有什么样的历史意义呢？      生：略 
　　师：百团大战是抗日战争中，中国军队主动出击日军的最大规模战役。　
师：在全国军民的视死如归的大无畏精神推动下，我们的斗争一步步走向胜利。在抗日战争胜利前夕，1945年4月，中共在延安召开了第七次全国代表大会。（板书） 
　　4、中共七大 
　　在大会中毛泽东作了《论联合政府》的政治报告。大会的主要议题？制定的政治路线？中共七大是在抗日战争即将胜利的情况下召开的。所以它的召开具有什么样的重大历史意义呢？ 
　　生：略。 师：为争取抗日战争的胜利和实现中国的光明前途准备了条件。
　　师：同学们，虽然我们没有学习世界史，但有一点是需要我们明白的，那就是中国的抗日战争是世界反法西斯战争的一个重要组成部分，在我们反抗日本侵略的同时世界各国同样进行着抗击法西斯侵略的战争，而这些都有利的推动着中国抗战的胜利。问：哪些事件加速了日本的投降？（视频） 
　　生：1944年到1945年初，世界反法西斯战争节节胜利，德国在欧洲败局已定，①日本在太平洋战争中遭到美国的沉重打击，陷入困境。②中国共产党领导的抗日根据地军民开始局部反攻，取得一系列胜利。③1945年8月，美国向日本的广岛、长崎投掷两枚原子弹，给日本以很大震动；苏联出兵中国东北，对日本的关东军予以歼灭性打击；同时，中国抗日战争转入大反攻。在中国人民和世界反法西斯力量的沉重打击下，1945年8月15日，日本宣布无条件投降。 （图） 

    日本投降全国上下都沉浸在一片喜悦之中，9月9 日，中国战区受降仪式在南京举行，日本投降代表驻华日军最高指挥官冈村宁次等人向中国代表何应钦等人递交投降书，至此在中华民族神圣的土地上，烧杀抢掠横行了14年的日本侵略军终于以失败者的身份放下了武器。

八年抗战，中国人民终于取得了伟大胜利，台湾回到祖国怀抱。历史上，台湾遭受过哪些国家的侵略？中国人民为抗击侵略、维护祖国对台湾的主权，进行了哪些斗争？（遭受过荷兰、日本、美国等国家的侵略）荷兰在1624年侵占了台湾，之后于1662年郑成功打败荷兰侵略者收复了台湾；1895年，通过《中日马关条约》，日本割占台湾，直至1945年，被日本统治50年的台湾回到中国怀抱。（图）　
台湾自古就是中国领土，历史上多次遭受侵略，但海峡两岸人民为抗击侵略维护国家统一，进行不屈不挠的斗争，终于迎来了1945年的回归，现在台独势力活动仍很猖獗，但中国人民决不放弃两岸统一，台湾回归是历史的必然。让我们共同期盼台湾回归的那一天。
   师：请大家想一想抗日战争胜利的原因，谈一下自己的观点。同学们可以自由讨论后回答。
　　学生讨论 
　　师：国共合作全民族抗战；中共领导中流砥柱；广大官兵浴血奋战；世界反法西斯国家互相支援。

师：根据所给图片思考：抗日战争在中国近代反侵略斗争史上处于什么地位？抗日战争胜利的意义？
1、抗日战争的胜利，扭转了100多年来中国人民反抗外来侵略的屡败局面，成为中华民族由衰败到振兴的转折点。
  2、大大增强了全国人民的民族自尊心和自信心，为民主革命在全国的胜利奠定了坚实的基础
  3、中国的抗日战争是世界反法西斯战争的重要组成部分，对欧洲和亚洲其它地区反法西斯的胜利起了战略配合的作用。
  4、中国军民的顽强抗战和华侨与世界各国人民的大力支持是抗日战争能够取得胜利的保证。（柯利华、白求恩）

   请同学小结，出示小结歌谣。

   在抗日战争中涌现出无数可歌可泣的英雄人物和英雄事迹，请同学介绍几例。（赵登禹、赵尚志、杨靖宇、左权、图、学案）——
中国军人在国家、民族危亡关头，用他们的血肉之躯筑起的抗日长城抵御了日本侵略者，他们英勇献身不怕流血牺牲的爱国主义精神永远值得我们敬仰。牢记历史、不忘过去，珍爱和平、开创未来。65年前的战火硝烟早已散尽，但那高亢的旋律依然激励着我们奋斗的豪情；65年前救亡图存的历史任务已由我们的先辈完成，但中华民族的伟大复兴依然是未竟的事业，抗日战争中孕育出的伟大抗战精神依然是我们这个时代最可宝贵的精神财富。历史赋予当代中国人的使命，就是要抓住机遇，加快发展，把我们的祖国建设得更加富强，成为维护世界和平促进共同发展的重要力量。我们要以自己的实际行动弘扬这种以爱国主义为核心的伟大中华民族精神，面对今天这样复杂的国际关系我们应该如何看待和对待？下面老师为大家展示的是近期中日之间发生的事件（钓鱼岛幢船事件、东海石油纷争）学生讨论“中日关系如何发展”

