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《落日的幻觉》

一、说教学目标与重难点
1、整体感知文本内容，理清文本说明顺序，掌握说明方法，能感悟文本传递出的思想感情。

2、自主研读与合作探究，分析理解说明技巧，掌握说明方法和文本中描写的作用。

3、独特感悟与创新思维，启发学生树立科学精神，辨证对待生活中的幻觉。

教学重点：阅读文本，掌握文本说明顺序和说明方法，理解说明语言的作用。

教学难点：形成独特感悟，辨证对待幻觉，培养学生的科学精神和态度。

二、教法与学法

《落日的幻觉》篇幅较短，文本内容较简单，内容贴近学生实际生活，充满趣味和吸引力；并且文本层次清晰，说理透彻，文字障碍不大；学生有较强的求知欲和能力。可以很好地利用自主探究和协作互助的学习方式，采用情境体验、设疑启发、对话质疑与探讨为一体的教学方法来达成教学目标。

三、说教学过程

（一）、情境体验，激趣导入。
教师准备一个装有水的玻璃杯和一根筷子，将筷子放入玻璃杯中，让学生观察筷子的模样发生了什么变化。并请学生说明原因，由此导入新课学习。（学生不能说明原因就由教师说明）

由筷子在水中变形的实验引入课题,是因为八年级上的学生虽说具有一定语文知识学习能力和学习的主动性，对科学奥秘也有强烈的求知欲。但八年级上学生在学习科普类说明文时还是因深奥、难懂的专业知识缺乏主动性。生动形象的筷子变形的情境体验与学生生活密切相关,学生又在物理课上已经学习过光线折射的原理,很容易就可激发学生高昂的学习兴趣，并且通过它搭桥为下文理解落日的幻觉的成因作伏笔。

（二）、自主学习整体感知，合作交流与探究学习文本。

1、要求学生自由快速地阅读文本，找出落日的幻觉现象与产生的原因。

本文短小，结构明析，说理清楚，利于培养学生自主与合作探究学习。教师只需稍作点拔就可帮助学生从整体上把握文本内容。同时，教师大可不拘一格，以学生为中心，顺着学生自主学习探究的结果进行教学，这样既可训练学生个体阅读体验与探究，又可培养学生合作交流学习。

达成此环节的手段：学生先自由阅读，再结合课后练习一有针对性地进行阅读，如果仍有困难，教师提示可关注文本段落中特殊位置的句子，如段首句，末句，总结句等。最好能对应幻觉来找。鼓励男女生相互竞争完成本教学内容。最后教师多媒体展示落日幻觉与原因对应表，强化学生探求结果。

2、交流合作，理清文本说明顺序，把握文本结构，讲述第三段在文本中作用。

有了上个环节对文本内容的准确把握，学生顺理成章的得出本文是一篇说明科普知识的事理说明文。教师带着学生复习一下说明顺序的种类，由表格中幻觉——原因关系，引导学生分析本文的说明顺序，得出逻辑顺序。再引导学生具体分析本文说明的内在逻辑是由现象到原因，由复杂到简单，由颜色及与颜色有关的暗弧、亮弧到太阳的外形和大小。这样层层深入，由简到繁符合学生认知规律。

以第三段为铺垫，强调“过渡段”作用，进而分析文本说明结构。

1-3：提出本文说明对象：落日产生幻觉的原因。

4-7：具体说明人们在观察落日时产生各种幻觉的原因。

此环节帮助学生理清说明顺序，掌握说明结构，启发学生能透过事物的现象去发现事物的本质，达成教学重点之二，为突破难点作准备。

3、引导学生把握本文的说明方法。品味本文准确、周密、严谨、生动的说明语言。

此环节采用学生自主阅读文本，找出文中所使用的说明方法。由一个学生朗读自己所找到的使用某种说明方法的句子，然后由该生指定学生回答该句所使用的说明方法并简析其作用。在此过程中可以穿插引导学生体会说明语言的准确、周密、严谨和生动。例：当落日下缘接触地平线时，折射使落日的高度和宽度之比为26.5：32。此处使用了列数字的说明方法，又体现了说明语言的准确、严谨。对于第1、2自然段的语言品味，让学生通过朗读体会生动形象的描写日落时的美景奇观，是为了激发读者的兴趣和求知欲，是为了后文说明科学道理服务，从而体会说明文中描写的作用，感受本文中说明语言的生动.鼓励学生提出自己探究出的有新意的问题，对同学解答不满意还可以自己起来讲述，与同学交流探讨以更好地完成对本文主要内容的学习。

八上的学生已经不再像七年级学生那样乐于表现自己，但他们正处于好胜心极强的时期，学生互问互答的形式可极高的调动学生的积极性，使每位学生都成为学习的主体。至此达成教学重点的教学目标。

（三）、活化教材，走出文本，引导学生学会发现事物现象背后的实质，启发学生树立科学的态度和精神。

此环节让学生交流个体探究中获得的独特体验，引导学生学会发现事物现象背后的实质，启发学生树立科学的态度和精神。我设置了这样的过渡语：日出和日落的美丽都不过是光线、大气层、眼睛等因素引发的错觉而已。同学们学习了这篇文章以后，一定不会仅仅只有这点体会，请把你就本文独特的感受写下来，再与大家一起交流。限时7分钏。

教师就学生的独特感受进行评价、引导，使学生在合作交流中深化对文本的认识和理解。达成教学难点的突破。

（四）、欣赏美景美文，余味绕梁，展示老师寄语，结束教学。
多媒体展示：日出与日落美景，教师配以古诗与寄语，在优美的旋律中教师寄语缓缓滑出学生视线,结束本课。

此环节意在让学生在充满诗情画意的氛围中拉近与文本的距离,辅以教师寄语,让学生加深对文本的理解,拓展学生思维空间,让学生自主阅读教师寄语,充分尊重学生的个性解读,既回顾本节课内容,又留有余音.

