《合奏好生活的乐章》
教学目标

1．树立平等意识，在学习生活和社会生活中能够平等待人，不凌弱欺生，不自傲，不自卑。
2．学会与他人合作，在与他人发生矛盾时能进行换位思考，有效化解矛盾。
3. 理解：“己所不欲，勿施于人”的道理，掌握与同学发生矛盾、冲突时，解决矛盾的基本途径和方法。

教学重点

每个人在人格和法律地位上是平等的。
教学难点

“己所不欲，勿施于人”
教学方法

 合作探究法   设置问题情景法
课前准备

制作多媒体课件   搜集典型材料
课时安排

2课时
第一课时

教学过程

一、导课

故事导入：一个盲人在夜晚走路时，手里总是提着一个明亮的灯笼。人们很好奇，就问他：“你自己看不见，为什么还要提着灯笼走路呢？”盲人说：“我提着灯笼不仅为别人照明了路，同时别人也容易看到我，不会因为黑暗而撞到我。这样既帮助了别人，也保护了我自己。”
    给我们了什么启示？

总结：心中有他人是一种高尚的品质，也是一种高尚的情怀。

二、新授

环节一：平等待人
多媒体课件出示图片：

观察上面的图片讨论：你对班长的言行有什么看法？
这些同学的言行都会伤害到别人的自尊心，是不尊重同学的表现；心中有他人首先表现在：平等待人、尊重他人。
平等待人:

原因：

1.平等待人是建立良好合作的基础。

2.每个人在人格和法律地位上都是平等的。

3.平等对待别人，别人才会平等的对待自己。

做法：

只有把对方看成和自己同等的人，平等相处，尊重别人的人格、利益、自觉承担应有的责任，才会赢得对方的好感和认同，才能与之结成良好的合作关系。

环节二：走出自我   豁达待人
怎样做到体谅他人？

（1）在合作过程中，自己不情愿做的、不接受的事，就不要推给他人，要求他人去做。

（2）当在合作中与他人产生了矛盾，应主动地站到对方的位置上想问题，体谅对方的情感，以便在理解对方的同时，寻找解决问题的最佳方法。

活动1. 请你出点子

班级故事一： 初二（3）班的两位同学晓明和晓阳，平时相处得比较融洽，学习上互帮互助。可是有一次，晓明把不喜欢做的事硬让晓阳去做，结果晓阳也不愿意去做，两人从此分道扬镳。你认为他们之间的矛盾应如何化解呢？

班级故事二：某班一度流行起外号，那些难听的外号一旦落到谁的头上，谁就背上沉重的包袱，心里有一种羞辱感。其实，谁都不愿意成为被取笑的对象，即使那些捉弄别人的人也是如此。

（1）你有过被人“捉弄”的经历吗？当时心里是什么滋味儿？（2）联系上述现象，说说你对“己所不欲，勿施于人”的理解。

温馨提示：（1）在合作过程中，自己不愿意做的，不接受的事，就不要推给他人，要求他人去做。

（2）在合作中与他人产生矛盾，应主动地站到对方的位置上想问题，体谅对方的情感，以便在理解对方的同时，寻求解决问题的最佳方法。
多媒体课件展示：成语小故事

听过“将相和”的故事吗？你最欣赏蔺相如或廉颇的哪点品质？

蔺相如在渑池会上又立了功。赵王封蔺相如为上卿，职位比廉颇高。
    廉颇很不服气，他对别人说∶“我廉颇攻无不克，战无不胜，立下许多大功。他蔺相如有什么能耐，就靠一张嘴，反而爬到我头上去了。我碰见他，得给他个下不了台！”这话传到了蔺相如耳朵里，蔺相如就请病假不上朝，免得跟廉颇见面。
    有一天，蔺相如坐车出去，远远看见廉颇骑着高头大马过来了，他赶紧叫车夫把车往回赶。蔺相如手下的人可看不顺眼了。他们说，蔺相如怕廉颇像老鼠见了猫似的，为什么要怕他呢！蔺相如对他们说∶“诸位请想一想，廉将军和秦王比，谁厉害？”他们说∶“当然秦王厉害！”蔺相如说∶“秦王我都不怕，会怕廉将军吗？大家知道，秦王不敢进攻我们赵国，就因为武有廉颇，文有蔺相如。如果我们俩闹不和，就会削弱赵国的力量，秦国必然乘机来打我们。我所以避着廉将军，为的是我们赵国啊！”
    蔺相如的话传到了廉颇的耳朵里。廉颇静下心来想了想，觉得自己为了争一口气，就不顾国家的利益，真不应该。于是，他脱下战袍，背上荆条，到蔺相如门上请罪。蔺相如见廉颇来负荆请罪，连忙热情地出来迎接。从此以后，他们俩成了好朋友，同心协力保卫赵国。

温馨提示：提示：（1）人与人之间的合作需要理解和宽容。

（2）他人无意或者过失伤害了自己，应不予计较和追究，由衷的原谅、饶恕他人的错误和过失

（3）哪怕是他人故意刁难自己，只要没给自己造成严重伤害，对方又表示了歉意，也可以原谅、饶恕对方。

名言欣赏：世界上最宽阔的东西是海洋，比海洋更宽阔的是天空，比天空更宽阔的是人的胸怀。                                                                ——雨果

活动2. 真情互动

向在合作中真心帮助或原谅过自己的人致谢！

向被自己有意或无意伤害过的人致歉！

(通过“学乐师生APP拍照、录音，学生大胆发言)

三、练习

1、下列说法错误的是（       ）

A心中有他人的人必定有高贵的精神，高尚的品格，天使般的心灵。

B为他人开一朵花，方便了别人，妨碍了自己。

C只有理解他人的感受，我们的心田才能开出吐香的鲜花。

D初中生在人际交往中，多想想别人的感受，才能结交到更多的益友。

2、说话说:"爱人者,人也爱之".只有学会为他人着想,自己有困难时才能得到别人的帮助.下列行为中属于为他人着想是(     )

①别人买名牌服装,我也买 ②在马路上不乱丢果皮 ③放学后应早点回家,免得家人着急 ④积极参与赈灾募捐活动

A,①②④    B,②④ C,②③④

3. 3、在歌曲《爱的奉献》中，给人印象最深的歌词是：“只要人人都献出一点爱，世界将变成美好的人间。”这句歌词告诉我们的道理是（    ）

①能为别人开花的心是善良的心，能为别人付出的人是不寻常的人

②世界是由爱组成的，没有爱就没有世界。

③人人都需要爱，我们要努力营造“人人为我，我为人人”的良好社会氛围。

④在前进的道路上，我们搬开别人脚下的绊脚石，有时恰恰是为自己铺路。

A ①②③④        B ①③④        C ②③④          D ①②③ 

4、简答：怎样做到心中有他人？
四、总结

心中有他人是能够平等地对待他人、理解他人、尊重他人、能够设身处地为他人着想，己所不欲、勿施于人；能够宽容他人：

平等相待你我他，尊重他人我先行；

将心比心心相印， 以情换情情更浓；

五、作业

从前有两个情同手足、生死与共的朋友，尽管生活潦倒，居无定所，可他们互相扶持，不分彼此。

上帝不相信人世间有这样牢不可破的友情，便设计考验他们。有一次两个人在穿过一片沙漠时，水尽粮绝，陷入死亡的边缘。

这时上帝指引他们说：“前方有一颗果树，上面长了两个苹果，吃了小的只能解燃眉之急，吃了大的才可以给你足够的力量走出沙漠和死亡。”天色暗了，他们却一直争论不休，谁也不肯吃那个大苹果，这样一直僵持到深夜，他们偎依着睡着了。

第二天天刚亮，其中一个人醒来发现，他的朋友不见了，难道他先去偷苹果？这个人将信将疑地朝前方的果树走去，果不其然，果树上只剩下一个小小的果子，他顿时心灰意冷，绝望地摘下果子，茫然无助地朝前方走去。走出不远，他发现他的朋友晕倒在地上，手里紧握着一个苹果——那个苹果比他手中的小整整一圈。那个先偷走苹果的人，他的名字叫朋友。
这则故事对你有什么启示

六、板书

心中有他人：

（1）平等待人
(2) 体谅尊重他人

(3) 理解宽容他人
