一. 语言的积累与运用：[本题满分20分]
（一）汉字书写：[本题满分4分，共2道小题，每小题2分]
1. 将下面诗句写在相应的田字格中。（要求：书写正确、规范、美观）
     少壮不努力，老大徒伤悲。
2. 根据拼音在田字格中填写恰当的汉字（要求：书写正确、规范、美观）
     长途跋shè      张huáng失措

（二）诗文默写：[本题满分10分，共2道小题，其中，第三小题为必做题目，4分，第四小题为选做题，6分]
3. 必做题：请默写出杜甫的《春望》一诗。
4. 选做题：（请在8道题目中任意选出6道小题作答，多做不得分；若多做，只阅前6道小题。）
[bookmark: _GoBack]①《桃花源记》中，描写桃花林优美景色的语句     ，，    ，     。
②桃源中的人是十分热情好客的，主要表现在“                ，            
          。”和“                  ，                            。”
③刘禹锡认为自己的陋室不陋的主要原因是           ，          。
④《爱莲说》中，周敦颐托物言志，把莲花比做君子，其中体现君子在恶浊的环境中洁身自好，不同流合污以及它庄重、质朴的语句是          ，                         。
⑤战争带给人民的是无尽的苦难，《石壕吏》中，运用对比，写出诗人对老妇一家同情、对官吏憎恨的诗句是              ，                 。
⑥佛印绝类弥勒，             ，                 ，神情与苏、黄不属。
⑦王叔远心灵手巧，他“              ”，为宫室、器皿、人物，以至鸟兽、木石，“                        ，”各具情态。
⑧《望岳》中的千古名句是             ，             。

（三）语言运用：[本题满分6分，共2道题，5题3分，6题3分]
5. 请将下列内容概括成一句话新闻，不要超过20字。
中国科学院动物研究所的汪松教授上月在美国爱丁堡市接受了世界著名的爱丁堡奖。1998年起设立的爱丁堡科学奖，每年颁发给一位世界上有杰出贡献的科学家，汪松教授是中国第一个获得这一奖项的人。
6. 请从下列短语中选出四个，组成一副对联。
    九州春色     国泰民安   莺歌燕舞   春暖风和   
    人寿年丰    龙腾虎跃    四海征程   鸟语花香

二. 文言文阅读与探究（本题满分15分，每小题各3分）
大道之行也
大道之行也，天下为公，选贤与能，讲信修睦。故人不独亲其亲，不独子其子，使老有所终，壮有所用，幼有所长，矜、寡、孤、独废疾者皆有所养。男有分，女有归。货恶其弃于地也，不必藏于己；力恶其不出于身也，不必为己。是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。
7. 请用/画出下面句子的朗读节奏
是故谋闭而不兴，盗窃乱贼而不作，故外户而不闭，是谓大同。
8. 请解释下列加点的词
     （1）选贤与能               （2）男有分，女有归      
     （3）盗窃乱贼而不作          （4）是谓大同
9. 翻译句子
    （1）故人不独亲其亲，不独子其子
    （2）矜、寡、孤、独废疾者皆有所养
    （3）货恶其弃于地也，不必藏于己
10. 作者是从哪几个方面来说明“大同”社会的特征的？
11. 孔子的“大同”理想激励着后代无数的仁人志士。你知道中国近代史上还有哪些这样进步的思想家或社会改革家？请举出两个人物，并简要介绍其中一人的事迹。

三. 现代文阅读与探究：（本题共35分）
（一）阅读《背影》，完成12——17小题
父亲是一个胖子，走过去自然要费事些。我本来要去的，他不肯，只好让他去。我看见他戴着黑布小帽，穿着黑布大马褂，深青布棉袍，pán    shān地走到铁道边，慢慢探身下去，尚不大难。可是他穿过铁道，要爬上那边月台，就不容易了。他用两手攀着上面，两脚再向上缩；他肥胖的身子向左微倾，显出努力的样子，这时我看见他的背影，我的泪很快地流下来了。我赶紧拭干了泪。怕他看见，也怕别人看见。我再向外看时，他已抱了朱红的橘子往回走了。过铁道时，他先将橘子散放在地上，自己慢慢爬下，再抱起橘子走。到这边时，我赶紧去搀他。他和我走到车上，将橘子一股脑儿放在我的皮大衣上。于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的。过一会说：“我走了，到那边来信！”我望着他走出去。他走了几步，回头看见我，说：“进去吧，里边没人。”等他的背影混入来来往往的人群里，再找不着了，我便进来坐下，我的眼泪又来了。
近几年来，父亲和我都是东奔西走，家中光景是一日不如一日。他少年出外谋生，独立支持，做了许多大事。哪知老境却如此颓唐！他触目伤怀，自然情不能自已。情郁于中，自然要发之于外；家庭琐屑便往往触他之怒。他待我渐渐不同往日。但最近两年的不见，他终于忘却我的不好，只是惦记着我，惦记着我的儿子。我北来后，他写了一封信给我，信中说道：“我身体平安，惟膀子疼痛厉害，举箸提笔，诸多不便，大约大去之期不远矣。”我读到此处，在晶莹的泪光中，又看见那肥胖的、青布棉袍黑布马褂的背影。唉！我不知何时再能与他相见！
12. 根据拼音写出汉字或给加点的字注音
pán    shān         颓唐     琐屑
解释文中加点的词语：情郁于中，自然要发之于外
13. 请用简洁的语言概括选文第一段所写内容，不要超过20字
14. 文章除了对父亲进行了动作描写以外，还运用了哪些描写手法？找出一个例句，体会其中蕴涵的思想感情。
15. “于是扑扑衣上的泥土，心里很轻松似的”这句话表现出父亲怎样的心情？     
16. 文末引用了父亲的一封信，你认为有什么作用？
  17. 生活中，你是否也曾经感受过点滴小事中的父爱？请举出一个例子，并写出自己的感受。
 
（二）阅读《感动是一种养分》，完成18——23小题
感动是一种养分
常常有一些无法言传的感动。
比如看见果实坠地，从一棵树的手腕上，一枚青涩的苹果或一只熟透的蜜桃，冷不丁的跳到地上，在尘土中灼下一道清痕，打下一个水印，或者连一丁点儿蛛丝马迹也不曾留下，可就在这一瞬间，它已深深的打动了我。
比如看见一种鸟，在我的窗台上跳跃盼顾，抖动漂亮的羽毛冲着我叫了那么一声,甚至只有半声，尔后又匆匆飞走。
比如看见一个朋友久违的眼神和手势，看见一颗滚动在草叶上的露珠被风摔碎之前的最后一次闪耀，看见一群蚂蚁抬着一只蜜蜂在大地上缓缓行进时所表现出的那种小心谨慎与庄严肃穆…… 
总之，感动我的有时是一种声音，一种复杂的隐喻了生命幻想的声音；有时是一种色彩，一种沉重的、负载了许多情感信息的色彩；有时是一种状态，               。也有时候，感动我的竟是一种细微，寻常得极容易被人忽略的场景，正如一群蚂蚁抬着一只蜜蜂的残骸惨烈的向前移动，最终，它们几乎全部移进了我的内心，默化成一曲悲壮的挽歌和一场永久的仪式。
不知道为什么要感动。
但有一点是可以肯定的：若是没有感动，我想我就不会于不痛不痒中丢弃自己。因为我知道，这个世界上连一朵花一茎草一湖水一尾鱼和一条狗，都那么持久的拥有着令人感动的特质。所有的生命几乎都离不开感动。如果对美视而不见，对春天也无动于衷，那么还有什么理由在美和春天之间迈动双脚呢？
想一想，一朵花因为什么而鲜艳妩媚，一茎草因为什么而摇曳多姿，一湖水因为什么而清波漾溢，一尾鱼因为什么而跃出河面？
许多时候，我就是这样不可抗拒的被一些极小的事物感动着，被极小的感动润泽着。只是，我好象从来没有留心将每一次感动的具体根由进行仔细的探究，一条一款的罗列起来，为诱发下一次感动埋好伏笔。我想，谁如果真这么愚蠢的对待感动的话，那他就不可能拥有更多的感动。感动不是提前准备的，如同做梦一样，因此也没有必要在事后对它做一番精彩的归纳、总结或者赏析。
常常被感动而充满激情的人是幸福的。
我或许属于其中之一。故我想：我感动是由于我深爱着世上一切美好的事物，我甚至比别人更留意也更钟情于它们。而这些美好的事物也仿佛是我的朋友和亲人，也同样爱着、留意着、钟情着我。我们永远保持着那种hé  xié、友善、亲密真挚的联系，保持着深层的感情交流、碰撞与沟通。彼此间相互提醒、暗示，相互期许、关怀和给予。每一次小小的感动都会洗净我灵魂中某个小小的斑点和污渍，每一次深深的感动都有可能斩断我性情中某一段深深的劣根。日复一日，年复一年，感动使我的内心变得清洁、明亮、丰富而又宽敞，使我面对每一轮崭新的日出都能赢得一个全新的自我。感动始终使我受益不尽，它的精华使我渐渐长高，长大，健康，强壮，享有智慧与激情。
因此我敢说，一个人，只要他还能感动，就不至于彻底丧失良知与天性。只要能感动，即使将你放在生活的最边缘，你也决不会轻易放弃做人的资格以及与生俱来的发言权。
18. 根据拼音写出汉字或给加点的字注音
hé  xié             污渍     摇曳多姿
解释文中加点的词语：
在尘土中灼下一道清痕，打下一个水印，或者连一丁点儿蛛丝马迹也不曾留下。
19. 通读全文，请用简洁的语言概括作者都被什么所感动？不超过15字。
20. 文章说“常常被感动而充满激情的人是幸福的”，请你谈谈对这句话的理解。
21. 请在文中的画线部分仿写出一个句子，使前后文语言连贯。
22. 文章的第一小节能否删除？为什么？请从内容和结构两个方面分析一下。
23. 请从内容和语言两个方面对下面语句进行赏析：
“如果对美视而不见，对春天也无动于衷，那么还有什么理由在美和春天之间迈动双脚呢？想一想，一朵花因为什么而鲜艳妩媚，一茎草因为什么而摇曳多姿，一湖水因为什么而清波漾溢，一尾鱼因为什么而跃出河面？”

四、写作（本题满分50分）
24. 生活中的你，有没有时常被感动过？静下心来想想，我们确实需要感动，因为“感动是一种养分”，“每一次小小的感动都会洗净灵魂中某个小小的斑点和污渍，每一次深深的感动都有可能斩断性情中某一段深深的劣根。日复一日，年复一年，感动使我们的内心变得清洁、明亮、丰富而又宽敞”。 
请以“感动”为话题，写一篇记叙文。
要求：
（1）题目自拟，选材新颖，叙事清晰，运用多种描写手法。
（2）文中不得出现班级和人物真实的姓名。
（3）书写工整，不少于600字。

