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　　师：上述图形中直线和圆的相切你是如何得到的？ 

　　 

　　生1：我是看出来的。 

　　师：要是这样呢?你也能看得出来吗?(画得似乎相切——很难看出来是相切还是相交);(保持圆和直线的相对位置不变的情况下，拖动，再观察) 
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　　生2：有的情形是观察不清楚公共点个数的，那就圆心到直线的距离与半径比较。 

　　师：如何去比较呢?象图中圆心到直线的距离怎么得到?半径又是如何得到? 

　　生2：用来量吧，不过好象也不行的，那也只是近似的，象图中问题还是难以解决的。 

　　师：观察和量都不是精确的，怎么样才是精确的呢? 

　　生2：用算出来的量化数字来判断。 

　　师：对，解析几何就是用代数方法研究几何问题的一门学科，直线、圆都有方程，那么我们就可以通过研究两个方程的相关量来得到直线与圆的位置关系(写出本课课题) 

　　【思考】通过问题解决引导学生回忆已学判断直线与圆的位置关系的方法，并通过表格使之直观形象.然后利用电脑的分辨率造成误解，让学生感受到能否量化，需要根据数量来判断，为后续引出用坐标法解决问题做铺垫，也自然提出了本课课题。 

　　二、典型问题中分别探索坐标法解题过程 
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　　问题：一艘轮船在沿直线返回港口的途中，接到气象台的台风预报：台风中心位于轮船正西70km处，受影响的范围是半径长为50km的圆形区域.已知港口位于台风中心正北70km处，如果这艘轮船不改变航线，那么它是否会受到台风的影响? 

　　让学生之间进行讨论、交流。 

　　师：你是怎么判断轮船受不受影响? 

　　生(齐声)：台风所在的圆与轮船航线所在直线是否相交. 

　　师：对，这个问题其实可以归结为直线与圆的位置关系. 

　　生3：设O为台风中心，A为轮船开始位置，B为港口位置，在OAB中，O到AB的距离= 
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　　，因此受影响.(平几方法) 

　　生4：我是用代数方法的，先是建立坐标系。 

　　师：那如何建立坐标系? 
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　　生4：如图，以台风中心为原点，以东西方向为轴，建立直角坐标系，其中，取10km为单位长度. 

　　师：具体怎么解决该问题? 

　　生4：这样就有了直线和圆的方程、，再解方程组，分别有两解、一解和无解，对应于相交、相切和相离。(根据方程组的解) 

　　师：还有什么方法? 

　　生5：建立坐标系后求点到直线的距离，再与半径比较大小。台风影响的圆形区域所对应的圆的方程为，圆心O(0，0)，半径5，轮船航线所在的直线的方程为， 
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　　，直线与圆相交，也即得到是受到台风影响的。 

　　师：问题是解决了，第一种方法是平面几何方法，第二、三种方法是用直线和圆的方程来解决，这就是坐标法，你能归纳一下坐标法解决问题的过程吗? 

　　生5：先合适地建立坐标系，将几何元素和特征转化为代数表示(如点的坐标、直线和圆的方程等)，然后进行代数运算得到结果，最后将结果转化回到几何结论。 

　　【思考】让学生感受台风这个实际问题中所蕴含的直线与圆的位置关系，思考解决问题的方案.然后重点通过追问整理出判断直线与圆的位置关系的解决过程即步骤，对相关知识进行梳理，使学生有坐标法的“操作规范”并能明确，同时也渗透了算法思想. 

　　三、一般问题解决中综合运用坐标法 

　　例1、已知：直线与圆，判断直线与圆的位置关系;若相交，求出交点坐标。 

　　师：你是运用什么方法解决此问题的呢? 

　　生6：(解法1)我是通过解方程组研究公共点的个数的。 

　　师：为什么方程组有两个实数解就表明它们有两个交点?(代数到几何) 

　　生6：直线和圆由点来构成，每个点的坐标满足条件，而方程组的解既满足直线方程又满足圆方程。 

　　生7：(解法2)借助初中已经有的几何方法，是几何方法的代数体现。我是先求直线到圆心的距离，再比较距离与半径的关系——(通过距离公式)数量关系(不等式与等式)。 

　　师：为何你用圆心到直线的距离并与半径比较后还要解方程组? 

　　生7：因为题中是要求交点的。 

　　师：对，这就是数到形时难入微。 

　　例2：已知过点的直线被圆截的弦长为，求直线的方程。 

　　师：你又是以怎么样的思路来解决该题的? 

　　生8：解方程组，然后用韦达定理来解决。 

　　生9：将圆化为标准方程，通过求出弦心距来解决。 

　　师：你会喜欢哪种方法? 

　　生10：前面一种 

　　师：为什么? 

　　生10：相对来说前面那种思路清晰。 

　　师：那一定能说后面那种方法思路不清晰吗?如果我把曲线方程成? 

　　生(齐声)：那后面那种方法不能用了，因为不是圆了。 

　　师：对，前面那种方法是通法，而相对直线与圆来说，后面这种方法是先借助圆的几何对称性将直线与圆的位置关系转化为圆心到直线的距离，使后面的代数运算简化。 

　　【思考】通过对一般直线与圆位置关系、交点和弦长问题解决过程的分析，突出了坐标 

　　法的运用。在运用坐标法解题时通过追问既有两种方法的分析又有两种方法的比较，更明确 

　　了坐标法解题的一般适用性，又有解决特殊几何问题时利用几何特征的简化解题。另外涉及 

　　到圆的弦长问题时，常利用垂径定理和半弦长、弦心距及半径构成的直角三角形进行计算进 

　　行简化运算;涉及到弦长问题时，也可利用设而不求、韦达定理来求解，渗透弦长公式，为 

　　以后研究圆锥曲线的弦长问题打下基础。 

　　四、易错问题辩析中明确坐标法运用注意 

　　教师将上述例2作如下的变式并让学生练习： 

　　已知过点的直线被圆截的弦长为8，求直线的方程。 

　　实物投影仪展示学生的练习：圆方程可化为，令所求直线方程为 

　　，即。 

　　由于弦长为，所以圆心到直线的距离为，从而 
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　　，解得 
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　　，所求直线为。 

　　师：画个图，你估计一下这样的答案正确吗? 

　　生11：好象应该有两条的，但上面的解题过程好象没问题呀。 

　　师：那这一条是怎么少掉的?少掉的那条从图中看得出是哪条?又是怎么漏掉的?(留一定时间让学生同桌讨论) 

　　生12：少掉的那条就是直线，它是垂直于x轴的。在刚才用代数方法设直线方程时设了直线的斜率k,隐含着去掉了斜率不存在即垂直于x轴的直线的。 

　　师：对，这儿的问题搞清楚了，它可以给我们什么启示? 

　　生12：运用坐标法解题时，几何问题转化为代数问题时要求一致。 

　　师：也就是要求转化过程的等价，这也包括在后面代数运算得到结果后返回到几何问题的结论中。 

　　【思考】坐标法解题中包含着几何问题到代数问题、代数结果到几何结论的转化，其中都需要等价转化的要求，坐标法解题时容易出现转化的不等价。上述问题 教学中先暴露问题然后组织学生对易错问题开展辩析，较好地引导学生理解了出现错误的原因并从等价转化思想的层面明确了要求。 

　　坐标法是解析几何的核心，它贯穿于整个解析几何的学习，我们应该在各相关内容的教学中渗透坐标法，使学生能深刻地理解并熟练地运用。 

