
           《菱形》教学案例

   数学是人类文化的重要组成部分，是研究数量关系和空间形式的科学，具有学科本身的严谨性、逻辑性等。数学在提高人的抽象能力、推理能力主、想象力和创造力等方面具有独特的功能。随着计算机技术的迅速发展，数学的应用范围得到空前的拓宽。数学也为其他学科提供了语言、思想和方法，是一切重大技术发展的基础，是人们生活、劳动和学习必不可少的工具。

在本节课的教学过程中，我关注了数学知识的发生过程，通过主动探究、发现等活动，让学生有机会通过自己的分析、归纳、概括等方式获取知识，同时努力将德育教育有机的渗透到教学的环节之中，不仅使学生学习数学知识，还能使学生在思想道德方面得到培养与提高。以下教学案例就是在新课程标准下的一个尝试。

一、教学内容及其解析 

1．教学内容
菱形的概念和性质和判定。（北师版教材八年级上册教材第四章第三节）．
    2．内容解析
    菱形是“图形与几何”领域中“四边形”的重要内容之一，是在学生学习了三角形、全等三角形、平行四边形的基础上，研究的第一种特殊的平行四边形．菱形的概念和性质是后续学习矩形、正方形、梯形以及图形的运动变化的重要知识基础，菱形的研究方法对矩形、正方形、梯形的研究起到示范和引领的作用．
菱形的概念是建立在平行四边形的概念的基础上，借助于图形的运动变化，采用“特殊化”的方法得到的，其变化过程体现了由“一般”到“特殊”的研究问题方法．菱形性质的探究和证明主要是借助于三角形的全等、等腰三角形的性质、轴对称的性质等知识来完成的，其中蕴涵转化思想；本节课的核心内容是菱形的性质和判定，内容的核心是等腰三角形的对称性，核心思想是类比和转化．

二、教学目标设置
1. 能类比研究三角形、特殊的三角形的基本思路，知道研究平行四边形、特殊的平行四边形的基本思路；
2. 能将平行四边形的边特殊化，并能概括出菱形的定义，进一步提高抽象概括能力和语言表达能力，体会特殊化方法；
3. 能类比平行四边形的研究方法，探索菱形的性质，并体会转化思想；在获得菱形的判定采取折纸时为什么是菱形而得到菱形判定。
4. 能利用菱形的概念和性质解决一些简单的数学问题； 

5. 在探索和应用菱形的性质和判定的过程中，感受菱形的对称美；
6. 在对菱形的概念、性质内容及研究策略、研究思路、研究方法的总结过程中，体会研究几何图形的基本思路和基本方法．

三、学生学情分析
学生已经学习了三角形、等腰三角形、等边三角形、直角三角形、勾股定理和轴对称的有关知识，知道了这些图形的概念、性质、判定方法等内容，这就为本节课学习菱形的概念和性质奠定了良好的知识基础.上节课在学习平行四边形时，通过连接对角线，将平行四边形问题转化为三角形问题，为学生证明菱形的性质积累了宝贵的方法经验，特别推导菱形的面积公式提供了方法上的有力支撑，.
虽然学生具备了初步的观察、操作、猜想、分析等活动经验，但是学习本节课的知识需要学生用运动变化的观点来看待菱形与平行四边形之间的包含关系，学生的这一想象能力还达不到应有的高度.同时学生的归纳概括能力和语言表达水平还处在逐步提高的过程，不能简洁、准确表述菱形的性质和判定，因此对菱形对角线的性质的概括存在语言组织上的不足. 

    教学难点  探究菱形的性质和判定。

教学重点  菱形的概念及其性质和判定的运用.

教学上教师通过精心设计问题串，让学生在问题的思考中、实验操作中、交流合作中、启发引导中、对比分析中、逐步抽象概括出菱形的概念和性质，逐步完善自己的表达.

四、教学策略分析
学习本节课的知识涉及到许多已有知识，学生难免有遗忘的现象.教师通过设计问题串的方式，积极引导学生回顾、提取存储已久的知识；学生对于用运动观点来探究菱形与平行四边形之间的关系，存在想象上的困难，教师通过设计多媒体演示的方式，给学生直观的感受，有助于学生对概念的理解；学生在表述菱形对角线的性质上存在语言不准确、不简洁的现象，教师通过独立思考、小组合作交流的方式，在交流反思中完善语言表述上的欠缺；学生在运用轴对称的知识讲解菱形性质的证明时，存在语言组织与思维不一致、不协调的可能，教师可适当引导学生借助教学用具（菱形纸片）来辅助讲解.
在探索菱形的性质时加强类比思想的渗透，不断类比平行四边形一课的探究方法，并通过学生的主动参与，认真观察，比较思考，大胆表述以及教师的启发诱导使学生顺利地掌握知识，突破重难点.

利用多媒体和小卷的方式呈现探究问题和练习题，大大节省板书的时间，提高课堂教学的效率. 通过设计目标检测，进一步了解学生对本节课内容的掌握情况.   
五、教学方法: 

1、教师教法： 引导发现、尝试指导、实验探究相结合。 

2、学生学法： 积极参与、动手动脑与主动发现相结合。

六、教学过程

第一环节．设置情境，引入课题
阅读材料：越王勾践剑和图片中有你熟悉的图形吗？
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越王勾践剑，一把在地下埋藏了2000多年的古剑，出土时依然寒气逼人，毫无锈蚀，锋利无比，稍一用力，便可将多层白纸划破，剑身上整齐排列的黑色菱形暗花纹。

【设计意图】这一环节利用故事情节引入，是为了引起学生的注意，激发学生的学习兴趣，调动学生满腔热情地投入学习过程。同时美丽的图案对学生进行审美教育，培养高尚的审美情操。（在问题情景中引导学生提问，是为了培养学生问问题的意识，让学生主动地带着问题在实验的过程中去感受数学的再发现。） 
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第二环节 新课 这则材料的关键词：菱形。进而进入主题。这节课我们就来探讨一下菱形.
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观察图片 与同伴交流，说出自己的发现。

【设计意图】通过回顾平行四边形的性质和判定的推理过程，辅助线的做法，渗透转化的思想，培养学生树立普遍联系的观点，为菱形的性质的证明埋下伏笔.
2.你能从平行四边形中得到菱形吗？试一试。
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3.菱形的定义：一组邻边相等的平行四边形叫做菱形。

【设计意图】借助多媒体技术，让图形动起来，渗透运动变化的思想，学生在观察中体会运动变化中的不变，培养学生用运动的观点看待问题。
菱形是特殊的平行四边形，具有平行四边形的所有性质.

4.议一议

如何利用折纸、剪切的方法，既快又准确地剪出一个菱形的纸片。

方法一

小明是这样做的：将一张长方形的纸对折、再对折，然后沿图中的虚线剪下，打开即可.
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方法二：将一张长方形纸对折，再在折痕上取任意长为底边，剪一个等腰 三角形. 
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方法三：两张等宽的纸条交叉重叠在一 起，剪切重叠的部分ABCD. 
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5.想一想

如图，在菱形ABCD中，对角线AC、BD相交于点O.

（1）图中有哪些线段是相等的？哪些角是相等的？

（2）图中有哪些等腰三角形、直角三角形？

（3）两条对角线AC、BD有什么特定的位置关系？

（4）菱形是轴对称图形吗？如果是，那么它有几条对称轴？对称轴之间有什么位置关系？

【设计意图】通过问题的形式，让学生归纳出菱形的性质。从对称的角度对菱形进行再认识（包含菱形的画法和判定），同时渗透良好心理品质的培养，培养学生独立思考，乐于合作的个性品质。
6.菱形的性质：
（1）菱形具有平行四边形的一切性质；（共性）

（2）菱形的四条边都相等；(边)

（3）菱形的两条对角线互相垂直平分，（对角线）并且每条对角线平分一组对角（角）；
（4）菱形是轴对称图形；
【设计意图】培养学生的观察能力。让学生观察图形，从直观上把握图形的性质和特点，因为菱形是特殊的平行四边形，所以在平行四边形性质的基础上，通过问题，具体的讨论菱形所具有的特殊性质，使学生了解普遍性与特殊性的关系。

7.能说一说按这三种方法做的理由吗？大家讨论

刚才通过折纸、剪切，得到了菱形，你能归纳一下菱形的判别方法吗？

分组讨论，然后总结：

【设计意图】从对称的角度，对菱形进行再认识，并通过折叠的方法，得到菱形的判别方法，将直观与推理相联系。

菱形的判别方法：

判定定理1:有一组邻边相等的平行四边形是菱形

判定定理2：对角线互相垂直的平行四边形是菱形

判定定理3：四条边都相等的四边形是菱形

问：如何证明判定定理2和判定定理3呢？
定理2.已知 ：平行四边形  ABCD中，对角线AC、BD互相垂直，

求证：四边形ABCD是菱形．
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证明：在
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           中，OA＝OC
（    ①   ）．

又∵AC⊥BD，

∴ BD所在直线是线段AC的垂直平分线，

∴ AB＝BC，

∴ 四边形ABCD是菱形（ ②  ）．

定理3.已知：AB=BC=CD=DA

求证：四边形ABCD是菱形

证明：∵AB=CD,BC=AD

∴四边形ABCD是平行四边形


∵AB=BC

∴四边形ABCD是菱形（有一组邻边相等的平行四边形是菱形）
8.大显身手

求证:菱形的面积等于它的两条对角线的积的一半;


【设计意图】引导学生对平行四边形的特殊化过程进行思考，体会图形运动变化，并尝试用文字语言加以描述，提高学生的抽象概括能力和语言表达水平.
第三环节    应用

如图，已知AD平分∠BAC，DE//AC，

DF//AB,AE=5.

（1）判断四边形AEDF的形状？

（2）四边形AEDF的周长为多少？


【设计意图】（1）是根据平行四边形的性质来判断相等的角；（2）是通过菱形的性质去分析寻找特殊的三角形；（3）是利用综合利用菱形及特殊三角形的性质进行运算. 通过这样有梯度、分层次的设计，既巩固了菱形的判定，又将菱形与所学的特殊三角形之间建立了联系，让学生感受数学知识之间的联系.
第四环节    小结

1、我学会了什么？
2、我是怎么学的？
3、我学得怎样？
【设计意图】让学生从不同角度、不同侧面畅谈自己的收获，引发学生更深层次的思考，促进学生数学思维品质的优化，. 
第五环节    作业  课本习题4.3　1，2
 【设计意图】进一步巩固本节课所学的知识及研究方法. 体会研究几何图形的基本思路和基本方法．
七、教学反思
实践证明，这种“先学后教、以教促学，先思后启、以启促思，先讲后评、以评促化”的教学理念，是现实的、可行的，高效的。学生中蕴藏着巨大的能动性和创造力，“教师给学生一个机会，学生就能还教师一个惊喜”。学生通过自主学习，同伴互助，师生互动来获得数学基础知识，基本技能，体会数学基本思想，积累数学活动经验，能激发他们学习的积极性和主动性，使他们的学习在一个良性循环的过程中前进。

                                                       2013.4.20
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