土壤中分解尿素的细菌的分离与计数教学设计
教学目标：
（一）知识与技能

利用选择培养基分离细菌，运用相关技术解决生产生活中有关微生物的计数

（二）过程与方法

分析研究思路的形成过程，找出共性和差异性

（三）情感、态度与价值观
形成无菌不在的概念，养成讲究卫生的习惯

教学重点：对土样的选取和选择培养基的配制

教学难点：对分解尿素的细菌的计数，从促进学生学习的角度恰当的解释评价数据，以增强学生的学习自信心。

教学过程:         
 1．基础知识

（1）. 尿素是一种重要的氮肥，农作物不能直接吸收利用，而是首先通过土壤中的细菌将尿素分解为 氨和CO2 ，这是因为细菌能合成脲酶 。

（2） 科学家从热泉中把耐热细菌筛选出来，因为 热泉的高温条件淘汰了绝大多数微生物，这种方法也适用于实验室中微生物的筛选，原理是 人为提供有利于目的菌株生长的条件（包括营养、温度、PH等），同时抑制或阻止其他微生物生长 。

二.导入：我们已经学习了培养基的配置以及接种技术，下面来学习如何进行细菌的分离，获得所需要的目的微生物。
三、学习新课：

1.研究思路：（1）筛选菌株：原理人为提供有利于目的菌株生长的条件（包括营养、温度、PH等），同时抑制或阻止其他微生物生长 。生物适应一定环境，环境对生物具有选择作用。所以通过配制选择培养基、控制培养条件等选择目的微生物。

思考1在该培养基配方中，为微生物的生长提供碳源的是（葡萄糖 ），提供氮源的的是( 尿素)，琼脂的作用是( 凝固剂)。
（2）设计对照：对照实验是指除了被测试的条件外，其他条件都相同的实验。满足该条件的称为对照组，未满足该条件的称为实验组。设置对照的主要目的是排除实验组中非测试因素对实验结果的影响，提高实验结果的可信度。

思考2该培养基对微生物（具有，不具有）选择作用。如果具有，其选择机制是 只有能够以尿素作为氮源的微生物才能在该培养基上生长 。

思考3在统计菌落数目时，常用来统计样品中活菌数目的方法是（稀释涂布平板法） 。除此之外， （显微镜直接计数 ） 也是测定微生物数量的常用方法。

2.实验过程

（1）．  土样的采集
在长期使用尿素的农田内采集3-8cm深的土样200g用信封或牛皮纸袋带回实验室。
（2）．  培养基的制备
将5种物质溶解后，用容量瓶定容至1000ml。然后倒入大搪瓷烧杯中，并向其中加入琼脂15．0g，用电炉加热至琼脂完全溶解。在培养基半冷却时分装至经高压灭菌的培养皿中。冷却备用。
（3）．  样品的稀释
    取10g土样容于90g水中，充分摇匀，然后在此溶液中取菌液1ml加无菌水9ml中继续稀释。以此方式继续将菌液稀释成一定浓度梯度。将稀释10000倍，100000倍及1000000倍的菌液各取0.1ml分别加入到事先加入培养基的培养皿中，轻轻摇动培养皿使菌液分布均匀。每种浓度重复3次。 
（4）．  培养
    将接种后的培养皿标记后室温培养48～72小时。
（5）．  记数
    记录各浓度（菌液稀释倍数）下每培养皿内菌落的数目，计算3个培养皿内的平均值，进而计算出每克土壤中所含的细菌的数目。
【补充】显微镜直接计数是测定微生物的方法。

公式：观察到的红细胞平均数∶观察到的细菌平均数＝红细胞含量∶细菌含量

采用稀释涂布平板法统计菌落数目时，培养基表面生长的一个菌落，来源于 样品稀释液中一个活菌 。通过统计 平板上的菌落数 ，就能推测出样品中大约含有多少活菌。为了保证结果准确，一般选择菌落数在 30～300 的平板进行计数。

设置对照的主要目的是排除实验组中非测试因素对实验结果的影响，提高实验结果的可信度。

方案1：其他同学用A同学的土样进行实验。

方案2：A同学以不接种的培养基作为空白对照。

3．结果分析与评价

（　1）.分离的菌种作进一步的鉴定，还需要借助生物化学的方法。

（2）.　在细菌分解尿素的化学反应中，细菌合成的 脲酶 将尿素分解成了 氨 。氨会使培养基的碱性 增强 ，PH 升高 。因此，我们可以通过检测培养基 pH 变化来判断该化学反应是否发生。

（3）.　在以 尿素 为唯一氮源的培养基中加入 酚红 指示剂。培养某种细菌后，如果PH升高，指示剂将变红，说明该细菌能够 分解尿素。
教学反思
选修的内容我们上的很快，而且没有专门检测和考试，所以感觉有点走马观花，本来很有趣味的内容上的平淡无味。今后的教学要在这方面改进。与生活结合比较紧的内容更应该让学生多思考，多动手。




























































