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教材及内容分析：

八年级下册第三单元单元围绕人与自然环境的主题，共有五篇课文。教学的重点是理解课文内容，培养科学理性精神，树立人文关怀意识，了解科学文艺作品的特点等。
《敬畏自然》散发着理性光辉的散文，议论较盛，涉笔宏大，文句流畅。本文谈人与自然的关系。作者认为，人类应该从根本上转变理念，再也不要宣称什么“征服自然”，应该敬畏自然，爱护自然。

学生情况简析：

八年级的学生，学过的记叙文和说明文较多，知识暂时还不具备立论、论证等基础知识，所以学习这篇散文，只能给以科学思维情感上关照，使其获得一定的现代意识。本文能引导学生对天地自然产生玄思。这是这个文本的特点，也是八年级学生学习这个文本所要面临的挑战。
教具使用：多媒体、小黑板
一、教学目标：
知识与能力：
1、学会生字、掌握新词，理解作者的观点，掌握作者推理的方法。
2、品味哲理性、文学性语言。
过程与方法：
学生自学——合作探究——师生达成共识
情感、态度、价值观：
正确认识人与自然的关系，敬畏自然，做大自然地保护者。
教学重、难点：
1、理解“敬畏自然“的内涵。
2、  品味哲理性、文学性语言。

教学时间：1课时
二 、 教学过程
（一）激趣导入：同学们，当你欣赏大自然中的美丽，呼吸着清新的空气，欣赏着青山绿水，你心情如何？（多媒体出示日本地震情形）当你听说日本海啸，核辐射将波及中国东北，你心情又如何？是啊，我们生活的环境直接影响着我们的心情，大自然是人类赖以生存的家园。那么，我们该如何处理人与自然的关系呢？这节课我们就学习严春友写的《敬畏自然》。（板书课题）
（二）复习巩固（检查课前布置的预习情况）
1、读准下列词语：
沾沾自喜  咫尺、鲲鹏、蓬蒿、狼藉斑斑、相形见绌、精巧绝伦、深邃、混淆、硕大无比、美味佳肴
2、明确文体：
《敬畏自然》是严春友写的一篇议论性散文。
（三）明确目标（小黑板出示）
1、通过自学、互学的方法，感知内容，揣摩语言。

2初步掌握议论文的结构方式及推理方法。

3、理解人与自然的关系，从而热爱自然，保护环境。
方法：教师口述，并在导学案上写明。使学生清楚学习任务。
（三）学生自主探究（部分问题有多媒体课件出示）
让学生自学，自主完成导学案上的问题。教师巡视，相机指导。
1、学生速读课文，感知内容：勾画表达作者观点的语句。
2、再默读课文，探究问题：
（1）作者为什么提出要“敬畏自然”？
（2）为什么说“敬畏自然就是敬畏我们自己”？
3、感悟主旨：标题“敬畏自然”的含义是什么？
4、学生自由读文，分析写法：
作者是怎样推理得出结论的？（从以下三方面思考，结合文中语句说明。）
（1）推理部分用了什么写法？
（2）表达方式的运用有什么特点？
（3）运用了哪些修辞手法？有什么表达效果？
（四）合作讨论（一）。
（方法）学生分组展示学习成果，每组一题，小组代表发言，然后同组成员修正和补充，最后其他组成员发表不同看法。师生讨论明确导学案上的问题。
1、阅读最后一段，明确本文的中心论点及其深刻含义。
（1）有些人把人与自然对立起来，宣称要征服自然。事实证明，征服自然过于急躁，往往违背自然规律，将会受到自然的惩罚，只有认识自然的伟大，爱护自然，人类才能求得与自然的和谐发展。
（2）面对现实，人类与自然本身就是一体的，都是宇宙的创造物，敬畏自然，就是敬畏生命，爱护自然，就是爱护人类生存的家园，爱护我们自己。
2、思考“敬畏”从字面上看是又敬重又畏惧。“敬畏自然”就是敬重自然的智慧，畏惧自然的惩罚。正确、充分地认识人类与自然的关系，在改造自然、利用自然的过程中，要使自然更美好，从而使人类的生存更美好。实现人与自然的和谐发展。
3、探究文章的主要写法。

（1）对比的写法的恰当运用。把人类的智慧与大自然的智慧作对比，突出大自然的伟大、神奇。层层推进，阐述人与自然的关系：先说人类的智慧无法与大自然的智慧相比，再说人类的智慧是大自然赋予的，是宇宙自我认识的工具，最后说人类与大自然其他事物是平等的兄弟关系。水到渠成的得出结论。
（2）《敬畏自然》全篇以议论为主，使文章富有哲理性。又富有浓郁的抒情成分和感情色彩，使文章富有文学性。
（3）本文运用了拟人、反问等修辞方法，生动形象的文学性语言，使抽象的道理通俗易懂。
4、教师引导学生总结：（在学生发言的基础上教师概括）议论性散文不同于抒情性散文，也不同于一般的议论文。它使用议论这种表达方式，以说理为主，有论点、论据、论证，又有议论文的思路。语言形象，富有文学色彩和抒情成分。
总结阅读议论性散文的方法：知内容，明观点、析写法，品语言。
（五）合作讨论（二）：

你同意作者的观点吗？如果不认同，请说明理由。

（学生分组讨论，然后由小组代表汇报，师生评价）
（六）检测课堂效果。（见学案中的测试题，此略）
1、学生自主选择完成测试题（学困生只做第3题）：
2、让我们把“敬畏自然，保护环境”变成具体行动，请就这一主题拟一句宣传标语，向人们发出呼吁。
如：保护地球母亲，创建美好家园。
 爱护今天的自然，自然将呵护我们的明天。
（完成后，同桌互评互改，检验知识的掌握和运用情况。）
（七）盘点收获

1、学生谈体会

2教师课堂总结
（八）布置作业（学困生只完成第1题）
以下两项作业，任选其一：
1、课外阅读张晓风的《敬畏生命》，写下感想与同学交流。
2、向全校师生提出倡议，完成《人与自然和谐相处》的倡议书。
板书设计
           提出问题：征服自然    不自量力

                      人类智慧   不值得骄傲

敬畏自然   分析问题   人类智慧与自然智慧关系    与自然和谐共存
                      宇宙生命

           解决问题：敬畏自然    和平共处

教学反思：
近日，引领学生学习了《敬畏自然》一课。这一课很值得回味。上课之前，我在想，应当从以下几个方面去解决实际问题。1、激发学生的兴趣，这一点很关键，因为这一课是一篇议论性散文，内容比较枯燥，如何激发学生的学习兴趣，是一个需要解决的问题。于是在课堂上多次播放大自然美景的视频，让学生从中有所感悟。2、解决教学难点，辨清层层推进的议论方式。本文作为一篇议论性的散文，议论的较为严密，如何层层推进，是学习的难点，如何让学生理解，是一个非常重要的问题。但是，在这之前学生对议论文知识掌握太少，在此情况下，针对学生的实际情况，对教学内容问题的设计和学生学习的方法都做了准备，但是上课情况与设计还是很不吻合，因为生成大于预设，这节课的实际效果与自己课前的预设有很大的差距，感觉学生学得还是很吃力。这样看来，是预设中所探究的问题超出了学生思考的范围。当然，本节课也有比较成功的地方。例如1、学生对课文结构的特点掌握较好。第一段由人们征服自然错误认识引出本文议论的话题。最后一段则是明确本文的结论，与第一部分照应。中间段落议论为何要敬畏自然。从整体看，段落清晰，结构完整。2、学生对主体部分的学习更加明确。主体部分一是智慧的角度，一是生命的角度，让学生从两个方面入手，更显得层次清晰，论证严谨。如此看来，对学生的整体把握更加容易。通过教师点拨引导，学生清晰的认识到，人的智慧在大自然面前是不值得骄傲的，而大自然的智慧是无与伦比的。二是生命的角度，这里同学们掌握了宇宙是生命的，而人的生命是宇宙的一部分，其他生命也是生命存在的形式，与人类生命是平等的。至此，全班大多数学生对本文的内容和结构掌握的一清二楚。
由此看来，课后反思，加强语文课堂教学研究是十分重要的。 

 

